Проект
РЕЗОЛЮЦИЯ

Всероссийской научно-практической конференции

 «Этнокультурное многообразие Западной Сибири: человеческий потенциал как ресурс развития общества»

(19-20 декабря 2017 года, г. Сургут)
Участники всероссийской научно-практической конференции «Этнокультурное многообразие Западной Сибири: человеческий потенциал как ресурс развития общества», принимая во внимание важность развития человеческого потенциала как ресурса развития общества, рассмотрели механизмы развития человеческого потенциала сферами культуры и образования, средств массовой информации, некоммерческого сектора и других институтов; культурно-историческое наследие как основу геокультурного бренда территории Югры; роль некоммерческих организаций в формировании единой российской нации; семейно-родовую идентичность как основу формирования этнокультурного потенциала российского общества, отметили:

- важность сфер культуры и образования, сохраняющих потенциал для формирования гражданской идентичности, обеспечения единства российской нации, сохранения единого культурного и языкового пространства Российской Федерации;

- понимание Западной Сибири и Югры в частности, как уникальной территории со своим культурно-историческим наследием, исторически сложившимся опытом этнокультурного взаимодействия;
- позитивный опыт реализации проектов «Три ратных поля», «Растем вместе», «Дневник сургутского первоклассника», «Говорю и читаю по-русски», внедрение программы «Социокультурные истоки» и других проектов муниципальной системы образования города Сургута в условиях этнокультурного диалога;
- важность вовлечения молодежи в изучение богатой истории, культуры, национальных традиций Югры, участие в просветительских проектах и мероприятиях, способствующих воспитанию чувства патриотизма, гордости за свой край, любви к большой и малой Родине;

- позитивный многолетний опыт деятельности Сургутского колледжа русской культуры им. А. С. Знаменского на основе традиционной народной культуры в целях содействия формированию семейно-родовой идентичности, многогранному развитию личности и человеческого потенциала;

- воспитание подрастающего поколения - важнейший приоритет государственной политики, именно поэтому образовательные учреждения являются центрами совместной воспитательной деятельности школы, семьи и некоммерческих организаций по формированию у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, способности к успешной социализации в обществе;

- важность поддержки реализации мероприятий и проектов учреждениями культуры и образования Ханты-Мансийского автономного округа Югры в целях сохранения этнокультурного многообразия народов России, упрочения общероссийского гражданского самосознания и духовной общности многонационального народа РФ (российской нации);
- позитивный опыт реализации проекта «Югра –наш общий дом. Семейный альбом Сургута» региональной общественной организации Ханты-Мансийского автономного округа –Югры «Общество русской культуры» подготовленный и реализованный совместно с Музеем антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамеры) РАН (г. Санкт-Петербург) и национально-культурными объединениями города Сургута;

- необходимость систематизации и обобщения опыта выявления, сохранения и ретрансляции культурно-исторического наследия, в том числе и через реализацию крупных культурных и образовательных проектов;

- важность общественного проекта «Многовековая Югра» и поддержки мероприятий по организации археологических, антропологических и культурологических исследований на территории Югры;
- позитивный опыт изучения межэтнического взаимодействия в традициях комплексной научно-исследовательской экспедиции «Славянский ход» 1991 – 2017 гг.
- необходимость выработки механизмов сохранения исторической памяти на территории Югры, подготовки рекомендаций по развитию законодательной базы на федеральном и региональном уровне, анализ практического исполнения законодательства в сфере сохранения нематериальной культуры;
- важность поддержки социального института семьи.

1. Рекомендуем Правительству Ханты-Мансийского автономного округа – Югры:

- продолжить работу по поддержке проектов и мероприятий, направленных на поддержку культуры и языка коренных народов Севера, проживающих в Югре, сохранение этнокультурного многообразия народов России, упрочение общероссийского гражданского самосознания и духовной общности многонационального народа РФ (российской нации);

- усилить работу, направленную на изучение, сохранение, пропаганду и популяризацию этнокультурного наследия региона, по поддержанию интереса к вопросам сохранения и изучения этнокультурного наследия среди молодежи, в том числе через систему основного, дополнительного и профессионального образования, деятельность учреждений культуры, деятельность некоммерческих общественных организаций;

- оказывать содействие вузам Югры в изучении межэтнических отношений, организовать экспертный мониторинг этнополитической ситуации в округе;

- продолжить работу по совершенствованию брендирования территории, с учетом культурно-исторических, этнографических, религиозных особенностей Югры;

- рассмотреть возможность создания и поддержки центра по изучению миграционных процессов;

- рассмотреть возможность создания и поддержки банк данных носителей культурных традиций в Югре;
- содействовать формированию экспертного сообщества 

- продолжить поддержку некоммерческих организаций, реализующим проекты и мероприятия в целях сохранения этнокультурного многообразия народов России, упрочения общероссийского гражданского самосознания и духовной общности многонационального народа РФ (российской нации);
. 

2. Рекомендуем администрациям муниципальных образований, учреждениям образования и культуры, некоммерческим организациям:
- развивать сотрудничество между образовательными учреждениями, учреждениями культуры и некоммерческими организациями в целях сохранение этнокультурного многообразия народов России, упрочение общероссийского гражданского самосознания и духовной общности многонационального народа РФ, 
- развивать сотрудничество между образовательными учреждениями, учреждениями культуры и некоммерческими организациями в целях сохранения культурно-исторического наследия региона, в том числе нематериального наследия и исторической памяти;
- активнее использовать ресурсы некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность на территориях муниципальных образований, и поддерживать общественные инициативы, содействующие формированию единой российской нации и сохранению культурно-исторического наследия региона.

3. Рекомендуем Общественной палате Ханты-Мансийского автономного округа – Югры:

- продолжить работу, направленную на поддержку культуры и языка коренных народов Севера, проживающих в Югре, сохранение этнокультурного многообразия народов России, упрочение общероссийского гражданского самосознания и духовной общности многонационального народа Российской Федерации (российской нации);
- организовать работу межведомственных дискуссионных площадок по темам «О нематериальном культурном наследии Югры» и «Межведомственное взаимодействие в реализации Указов Президента РФ в интересах детей».

