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Уважаемые коллеги!
Бюджетное профессиональное образовательное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский музыкальный колледж» реализует дополнительные профессиональные программы (повышение квалификации):
ИНСТРУМЕНТАЛЬНОЕ ИСПОЛНИТЕЛЬСТВО (фортепиано, оркестровые струнные инструменты, оркестровые духовые и ударные инструменты, оркестровые народные инструменты, ансамблевое исполнительство и концертмейстерский класс);

ТЕОРИЯ МУЗЫКИ

МУЗЫКАЛЬНОЕ ИСКУССТВО ЭСТРАДЫ (эстрадное пение)

ХОРОВОЕ ДИРИЖИРОВАНИЕ

	· 29.10. – 03.11.2018 года 


	преподаватели, концертмейстеры  всех отделений  ДШИ, музыкальные руководители, учителя музыки  (72 часа)



Программа обучения включает творческие встречи, мастер-классы, лекции профессоров ведущих образовательных организаций высшего образования сферы культуры и искусства, таких как:

Ворона Валерий Иосифович (скрипка) – заслуженный деятель искусств РФ, ректор государственного музыкально-педагогического института им. М.М. Ипполитова-Иванова, Президент Фонда «Русское исполнительское искусство», солист Московской филармонии, художественный руководитель Московского молодёжного камерного оркестра, член совета по культуре при Председателе Государственной Думы РФ, профессор Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского.

Худяков Олег Валентинович (флейта) - профессор Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского, художественный руководитель и дирижёр Камерного оркестра Факультета исторического и современного исполнительского искусства.

Горбачёв Андрей Александрович (балалайка) – профессор Российской академии музыки имени Гнесиных, заведующий кафедрой струнных народных инструментов, лауреат международных конкурсов.

Струков Александр Сергеевич (фортепиано) – профессор Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского, лауреат международных конкурсов.

Копылов Даниил Эдуардович (фортепиано) – доцент Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского, лауреат международных конкурсов.

Меринг Михаил Георгиевич (кларнет) – солист оркестра Государственного академического Большого театра России, лауреат международных конкурсов.

Борисов Сергей Алексеевич (сольфеджио) - преподаватель музыкально-теоретических дисциплин Академического музыкального училища при Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского.

А также лекции, открытые уроки ведущих преподавателей Сургутского музыкального колледжа.
Дополнительная информация:
29.10 – 03.11. 2018 года - в Органном зале Сургутского музыкального колледжа пройдет Творческая школа «Новые имена Югры» для обучающихся детских школ искусств и профессиональных образовательных организаций Ханты-Мансийского автономного округа – Югры с участием профессоров ведущих образовательных организаций высшего образования.
Продолжительность курсов – 72 часа

По окончании курсов выдаётся удостоверение установленного образца
Стоимость обучения -   9900 руб.  
Обучение проводится на базе Сургутского музыкального колледжа по адресу: 
г. Сургут, ул. Энтузиастов, 28. 

Согласно п.3,4. ст.76 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» слушателям с собой иметь копию паспорта и копию диплома об образовании.
Проезд, питание и проживание за счет направляющей стороны. 

Информацию по вопросам организации можно получить в методическом кабинете  по телефонам:
 8 (3462) 35-22-98, 8 (3462) 32-94-07 (Грищенкова Галина Романовна, Харитонова Елена Алексеевна).
Факс: 8 (3462)  32-94-07
E-mail: smcmetodist@mail.ru
Официальный сайт: www.surgutmusic.ru
