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3. Изучить эффективность применения проектного метода творческой направленности для развития профессиональных компетенций обучающихся по специальностям 072601, 070802 «декоративно-прикладное искусство и народные промыслы», специализация «художественный текстиль».

Ведущая идея инновационного проекта - Проектно-творческая деятельности на основе национально-ориентированного образования как метод эффективного формирования профессиональных компетенций, создания положительной мотивации к занятиям декоративно-прикладным искусством и осознания места будущей профессии в современном мире у обучающихся по специальности 072601, 070802.
Предметные области, в рамках которых реализуется проект – специальные дисциплины учебного плана.
Возрастная категория, на которую рассчитан проект - 15-20 лет (студенты 1-4 курсов).
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1. Введение
«Уважение к минувшему – вот черта, 

отличающая образованность от дикости»

А.С. Пушкин.
Возможность получения качественного образования становится первоочередной задачей для будущего молодого специалиста в современном обществе. Хорошее образование сейчас важнейшая жизненная ценность, владея которой человек получает гарантии социальной справедливости, экономической уверенности и как следствие политической стабильности в государстве в целом.

Основная забота государства сегодня - это формирование нового облика специалиста, обозначенного в ряде профессиональных и общих компетенций Федерального государственного образовательного стандарта. Современный образовательный стандарт направлен на воспитание специалиста способного на поиск, отбор и анализ информации, умеющего ставить и решать профессиональные цели и задачи, умеющего принимать и реализовывать творческие решения, умеющего работать в коллективе и брать на себя ответственность за результат общего труда, быть способным вести проект от момента возникновения и формулирования идеи, до воплощения в материале, способным совершенствоваться в профессиональном плане и использовать современные технологии, предлагаемые научно-техническим сообществом, знать традиционные технологии и быть способным на их применение в профессиональной деятельности. Иными словами, выпускник средне-профессионального образовательного учреждения должен быть максимально профессионально компетентен и независим. Не мало важным является и воспитание у студента понимания сущности и социальной значимости будущей профессии, осознания важности изучения духовных и материально-культурных традиций русского народа с целью определения российской гражданской идентичности.

Многие проявления повышенного национального самосознания принимаются сегодня за национализм, поэтому так важно расставить правильные акценты при работе в режиме национально-ориентированного образования. Глубокое изучение русской традиционной материальной культуры на профессиональном уровне влечет за собой понимание общности культурного наследия всех народов, проживающих на территории Российской Федерации и как следствие воспитание уважительного, толерантного отношения как к культурному наследию других народов, так и к его носителям.

Возрождение русской национальной традиции проходит в сложной ситуации. На протяжении многих десятилетий русская национальная культура была недоступна для простого человека. Положение «старшего брата» в семье союзных государств бывшего СССР привело к почти полному исчезновению из обихода, а следовательно и из памяти народа традиционного народного костюма, народной песни фольклора и других проявлений традиционной культуры. Народной культурой занимались только узкие специалисты – ученые фольклористы, свободные художники, многие из которых рассматривали предметы русской традиционной материальной культуры только как объекты купли-продажи (самые достойные образцы были проданы в частные коллекции в том числе за пределы СССР), представители центров художественных ремесел и, в некоторой степени, руководители творческих коллективов. Это привело к тому, что собранные учеными материалы долгое время лежали в «законсервированном» виде на полках научных учреждений и музеев, а например, русский традиционный костюм «творчески переосмысленный» худруками клубов изменился до неузнаваемости (к примеру даже, костюмы государственных ансамблей песни и пляски, на визуальном образе которых большинство людей получали суждения о русском костюме).

Решение обозначенного круга образовательных и воспитательных проблем является определяющими в работе такого учебного заведения как Колледж русской культуры им. А.С. Знаменского, где сформированная особая национально-ориентированная образовательно-воспитательная среда. Проектная деятельность, осуществляемая в такой воспитательной среде помогает справиться с поставленной задачей достаточно успешно.

Проектная деятельность как метод работы сегодня весьма популярна. В этом нет ничего удивительного. Такой вид деятельности позволяет обучающимся максимально полно проявить все свои деловые и творческие качества. В процессе работы над проектом у студентов формируется активная жизненная позиция, самостоятельность, трудолюбие и нравственные принципы, основные компетенции художника-мастера, определяемые Федеральным государственным образовательным стандартом СПО второго поколения.
Работа на основе творческих проектов на отделении ДПИ Колледжа ведется с первых дней существования специальности 070802, зарекомендовала эффективным и интересным видом учебной работы как для обучающихся, так и для преподавателей.

2. Цели и задачи проекта

1 Создание условий для формирования основных компетенций художника-мастера, готового к формированию и совершенствованию эстетических потребностей и вкусов как своих, так и у представителей разных социальных и возрастных групп населения путем приобщения широкой аудитории к лучшим образцам традиционного и современного декоративно-прикладного искусства.

2 Повышение привлекательности специальности 072601 для абитуриентов и как следствие создание конкурсной ситуации при поступлении в колледж.

Задачи проекта

- с помощью национально-ориентированного содержания образования дисциплин «Композиция», «Исполнительское мастерство», «Художественное проектирование изделий декоративно-прикладного и народного искусства», «Технология изготовления изделий декоративно-прикладного и народного искусства», элективных курсов, а так же во внеурочной творческой деятельности сформировать у обучающихся стойкую потребность приобщения к национальной культуре в различных ее проявлениях;

- воспитать понимание значимости традиционной культуры в историческом, духовном и экономическом аспектах развития государства и как следствие сформировать представление обучающихся о месте и современных формах существования традиционной культуры, декоративно-прикладного и народного искусства сегодня и в дальнейшее время;

- показать необходимость национально-ориентированного подхода к учебному процессу как к средству воспитания любви, понимания и уважения как своей собственной культуре и ее носителям, так и толерантного отношения к культуре соседних народов;

- отобрать формы и методы формирования художественно-творческих компетенций обучающихся на основе национально-ориентированного подхода к учебному процессу;

- разработать учебно-методическое обеспечение преподаваемых дисциплин для развития творческих и профессиональных компетенций обучающихся;

- изучить эффективность применения метода проектов для развития творческих и профессиональных компетенций обучающихся.

3. Основное содержание проекта «Проектная деятельность как способ формирования основных профессиональных компетенций художника-мастера при работе с объектами народного декоративно прикладного искусства»
Активная творческая позиция основа полноценной профессиональной деятельности художника-мастера. Методика, описанная в представленной работе «Проектная деятельность как способ формирования основных профессиональных компетенций художника-мастера при работе с объектами народного декоративно прикладного искусства» направлена именно на выработку столь необходимого сегодня качества.

Уже упоминалось, что система творческих проектов работает в данном образовательном учреждении более десяти лет. Однако специфика проектной деятельности такова, что обучающиеся находятся в системе долгосрочного, можно сказать, постоянно действующего проекта, состоящего из проектов разной сложности. То есть работа начинается на первом курсе и заканчивается во время защиты выпускной квалификационной работы. Творческий проект – живой организм, структура, наметившись развивается подчиняясь логике и интересам участников проекта. У многих студентов как и у большинства преподавателей отделения декоративно-прикладного искусства Колледжа русской культуры проект раз начавшись становится работой всей жизни. Погружаясь в среду традиционной культуры русского народа становишься ее ярым поклонником.
Конечная цель любого проекта – создание какого-либо продукта, достижение практического результата по выполнении определенных действий. Цель моей проектной деятельности научить выстраивать цепочку необходимых действий для достижения нужного результата на высоком профессиональном уровне.
Весь учебный процесс выстроен на перспективу успешного выполнения главного проекта обучающегося, выпускной квалификационной работы – дипломного проекта.
Все проекты носят комплексный характер. Учитывая то, что все наши проекты конечным продуктом имеют выполненную в материале работу (изделие ДПИ либо костюм), требуется долгая, тщательная подготовка по разным позициям. Область интересов практически каждой дисциплины учебного плана находит свое отражение в содержательной стороне творческих проектов. Сферы влияния разных дисциплин на конечный результат проекта распределяются следующим образом: историко-теоритическая часть – история костюма, народный орнамент, декоративно-прикладное искусство и народные промыслы; композиционно-проектная часть – композиция (художественное проектирование изделий декоративно-прикладного и народного искусства), элективный курс студии моделирования, рисунок, живопись; исполнительское мастерство (технология изготовления изделий декоративно-прикладного и народного искусства), конструирование и моделирование, технология швейных изделий и элективный курс основ швейного дела.

Каждый студент за время обучения в колледже участвует в шести больших проектах. 1 курс – изделие ДПИ с применением ручных вышивальных техник; 2 курс – кукла в традиционном костюме; 2-3 курс – традиционный костюм, современный костюм, 4 курс – изделие из трикотажа, дипломный проект.

Визуально систему проектной деятельности можно представить следующим образом:

	Последовательная системе проектов
Традиционное свадебное вышитое полотенце → Изделие современного декоративно-прикладного искусства выполненное с использованием традиционных техник вышивания →

Кукла в традиционном костюме → Традиционный головной убор и шейное украшение → Реконструкция традиционного костюма → Современный костюм по мотивам образцов декоративно-прикладного искусства →Дипломный проект

	Этап выполнения проекта
	Постановка задачи
	Изучение источника
	Изучение технологий
	Композиционное решение
	Изготовление элементов
	Сборка изделия
	Подведение итогов 

	Дисциплина-«участник»
	Композиция, исполнительское мастерство
	История костюма, народный орнамент, ДПИ и народные промыслы, композиция, исполнительское мастерство
	Исполнительское мастерство
	Композиция, студия моделирования, рисунок, живопись
	Исполнительское мастерство, 
	Исполнительское мастерство, студия моделирования, конструирование и моделирование
	Композиция, исполнительское мастерство, история костюма


Эта система позволяет выполнить проект любого содержания и любой сложности. Так по данной схеме были выполнены весьма успешные крупные проекты «Славянский ход» (пример реконструкции традиционного костюма), «Цветомания» и «Красное на белом» (современный костюм по мотивам русского традиционного костюма), «Масленица» (современный костюм по мотивам народного декоративного искусства), Эти коллекции не были бы исполнены на таком высоком уровне, если бы им не предшествовала серьезная подготовительная работа в виде проектов «Традиционное свадебное вышитое полотенце», «Изделие современного декоративно-прикладного искусства выполненное с использованием традиционных техник вышивания», «Кукла в традиционном костюме», «Традиционный головной убор и шейное украшение», «Реконструкция традиционного костюма», «Современный костюм по мотивам образцов декоративно-прикладного искусства». Самым большим и серьезным проектом является дипломная работа – концентрация и демонстрация всех полученных компетенций, таких как: осознанное отношение к творческой и исполнительской деятельности, понимание ценности авторского видения и способности отстоять его при беседе с оппонентом, способности брать на себя ответственность за результаты труда и уметь принимать самостоятельные решения.
Практические результаты проектной деятельности – выставочные и конкурсные образцы неоднократно демонстрировались на выставках как внутри колледжа (выставочные проекты «Мозаика культурных традиций Западной Сибири» в рамках научно-практической конференции «Славянский ход – этнокультурное многообразие Сибири», «50-лет пути», «Рождество», «В тандеме», «ХМАО 85 лет») так и на городских мероприятиях (фестивали национальных культур «Соцветие», городской фольклорный фестиваль «Масленица 2009»). Студенты, работающие над проектами неоднократно принимали участие в ученических конференциях «Знаменские чтения» с докладами о традиционном костюме.
Фольклорный коллектив колледжа под руководством Смирновой О.В. с огромным удовольствием использует работы студентов в своих концертах (дипломные концерты выпускников специальности «вокальное искусство, сольное народное»). Все спектакли студентов специальности «социокультурная деятельность» и совместные работы творческих коллективов этих специальностей оформлены костюмами выполненными студентами отделения ДПИ в рамках своих творческих проектов («Ночь перед Рождеством», «Принц Ваня Дацкий» и др.). В связи с тем, что творческие коллективы Колледжа являются гастролирующими, невольно они транслируют результаты работу студентов специальности «декоративно-прикладное искусство и народные промыслы» за пределы не только колледжа, но и в других городах и странах.
Коллекции «Славянский ход» и «Цветомания» стали украшением II детско-юношеской научно-практической конференции «Традиционные ремесла и декоративно-прикладное искусство: прошлое, настоящее, будущее». Коллекцией студенческих работ, выполненных в рамках проекта по реконструкции традиционного русского костюма, была оформлена выставка «Русская семья: от истоков к вечности» в рамках проекта «Большие чтения на 60-й параллели» (МУК ЦБС).
Налажена тесная связь отделения ДПИ Колледжа русской культуры и ряда учреждений культуры г. Сургута. Уже несколько лет подряд студенты проходят этнографическую практику в музее-усадьбе купца Клепикова, где ими были описаны музейные текстильные артефакты. В рамках практики на базе МБУ ИКЦ «Старый Сургут» студентами были проведены мастер-классы по традиционному ткачеству поясов на карточках, на берде, счетным вышивкам и другим традиционным текстильным техникам, освоенным в рамках выполнения учебно-творческих проектов.
Работы студентов отделения ДПИ всегда участвуют в творческом представлении образовательного учреждения в рамках ярмарок учебных заведений «Образование и карьера» и многое другое.
4. Ресурсы
Для успешной реализации проектов потребуется достаточно-серьезное ресурсное обеспечение.
Временные ресурсы: все проекты реализуются в рамках учебного процесса, часть работы выполняется за счет самостоятельной работы (30-50% времени по Стандарту).

Информационные ресурсы: Интернет-ресурсы, учебная и дополнительная литература, программно-методическое обеспечение, справочная литература.
Кадровые ресурсы: преподаватели средне-профессионального образования, мастера производственного обучения, художники народных художественных промыслов, кураторы курсов.

Материально-технические ресурсы: оргтехника; проекционное оборудование, швейное оборудование, ткацкое оборудование, текстильные материалы, фурнитура и др.

Организационные ресурсы: администрация Колледжа, методисты.

Финансовые ресурсы: бюджет БУ СПО ХМАО-Югры «Колледж русской культуры им. А.С. Знаменского», спонсорские средства.
5. Партнёры проекта

Основными партнерами проекта конечно же являются родители. Кто как не родители поддержит в трудной ситуации, окажет любую посильную помощь и будет рад успехам своего ребенка. Общественные организации устроители выставок, конкурсов и других мероприятий являются важнейшим звеном в демонстрации результатов труда на различных площадках. Основными заказчиками являются представители специальностей «вокальное искусство» и «социально-культурная деятельность».
6. План реализации проекта

Реализация проекта осуществляется в рамках учебной деятельности и строго соотносится с учебным графиком и содержанием рабочих программ дисциплин, работающих на общий результат. В связи с творческой направленностью проектной деятельности учащихся и психологическими особенностями выполнения творческих задач не представляется возможным составить четкую структуру проекта и план его выполнения. Работа занимает длительный временной отрезок, разная степень сложности этапов, индивидуальные особенности обучающихся как исполнителей проектов (сообразительность, творческие и исполнительские качества, состояние здоровья, уровень ответственности и др.) накладывают свой отпечаток. В одинаковый отрезок времени учащиеся могут выполнять разные этапы работы, что требует индивидуального подхода к каждому участнику проектной деятельности. Исходя из этого можно выделить условные временные критерии основных блоков работы в зависимости от учебного графика:
	№
	Название этапа
	Содержание этапа
	Период выполнения
	Ответственный

	1
	Постановка проблемы
	Выделение, формулировка проблемы
	1-я неделя 
	Преподаватели дисциплин композиция и исполнительское мастерство

	2
	Целеполагание
	Формулирование цели проекта, создание образа ожидаемого результата – проектного продукта, формулирование названия проекта.
	1-я неделя
	Преподаватели дисциплин композиция и исполнительское мастерство

	3
	Планирование
	Выбор объекта творчества, постановка задач, выбор способов работы, определение последовательности работы.
	2-я неделя
	Преподаватели дисциплин композиция и исполнительское мастерство

	4
	Реализация
	Практическая работа над проектами  (изучение источника творчества по разным позициям, эскизирование, выполнение проб ранее неиспользуемых техник, выполнение элементов изделия, сборка изделия, оформление пояснительной записки к проекту)
	3-я неделя
Завершение проекта по окончании учебного периода согласно графика учебного процесса и содержания рабочих программ
	Преподаватели дисциплин композиция, исполнительское мастерство, история костюма, народный орнамент, ДПИ и народные промыслы, конструирование и моделирование, технология швейных изделий

	5
	Рефлексия
	Публичная презентация проектов. Обсуждение проектов на экспертном Совете, Совете колледжа. Участие в выставках, конкурсах конференциях и др.
	По плану заседаний Совета колледжа
По мере поступления предложений
	Участники проектов


7. Результаты проектной деятельности обучающихся и перспективы дальнейшего развития
Помимо преподавателей отделения декоративно-прикладного искусства, непосредственно работающих в системе проектов в области изучения объектов традиционной материальной культуры, в создание и поддержание национально-ориентированной образовательной среды вовлечены преподаватели отделения вокального искусства (сольное народное), социокультурной деятельности, родители и сами обучающиеся. 
Кроме того, опыт повторяем, предполагает систематическую работу, он может быть реализован в любом образовательном учреждении, где имеется потенциал и потребность для создания образовательной среды с четкой ориентацией на национальные культурные традиции.

Проектная деятельность на отделении ДПИ, как отмечалось ранее, проводится в рамках учебного процесса, что дает 100%-е вовлечение обучающихся в данный вид деятельности.
Эффективность предложенного педагогического опыта наглядно демонстрируют следующие результаты:

- улучшение конкурсной ситуации при наборе на специальность 072601 «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы»: от недобора студентов в 2009 году до трех человек на место в 2012году;

- 100% качества выполнения дипломных проектов;

- 92% выпускников поступили в профильные высшие учебные заведения, или работают по специальности;

- формирование многонационального контингента на специальности 072601 «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы», что свидетельствует о положительном влиянии национально-ориентированного образования на создание толерантной среды в учебном заведении;

- проведение педагогами мастер-классов разной направленности на мероприятиях разного уровня;

- интерес средств массовой информации к национально-ориентированному опыту работы педагогов.

Об эффективности и работы в системе творческих проектов можно судить и по самостоятельной работе студентов, которые начиная с первого курса начинают вести мастер-классы для желающих в рамках различных мероприятий.
Результаты деятельности студентов под руководством преподавателе специальных дисциплин достойно оценены на различных конкурсах и фестивалях.

Короткова Наталья - Диплом лауреата 1 степени Московского Международного конкурса-фестиваля детского и молодежного творчества «Кремлевские звездочки» - Москва 2008г.

Чередниченко Полина, Хомутинина Дарья, Царева Олеся, Мурыгина Эльвира - Гран-при, III Всероссийский конкурс молодых деятелей искусств «Тюменский звездопад», номинация – художественный текстиль «Серия традиционных костюмов». Комитет по культуре Тюменской области, Тюменская государственная академия культуры, искусств и социальных технологий – Тюмень, 2010г.

Вдовыкина Татьяна (автор) и творческий исполнительский коллектив - Диплом I степени, III Международный конкурс-фестиваль этнического костюма «Подиум ЭТНО. Содружество», номинация «этностиль в современном костюме», коллекция «Красное на белом». Министерство культуры РФ, Министерство культуры и архивов Иркутской области, ОГУ «Центр сохранения и развития бурятского этноса», при поддержке аппарата Губернатора Иркутской области и правительства Иркутской области – Иркутск, 2011г.

Русинова Юлия (автор) и творческий исполнительский коллектив (Короткова Н., Наруцкая Н., Валеева Д.) - Диплом III степени, III Международный конкурс-фестиваль этнического костюма «Подиум ЭТНО. Содружество», номинация «этностиль в современном костюме», коллекция «Цветомания». Министерство культуры РФ, Министерство культуры и архивов Иркутской области, ОГУ «Центр сохранения и развития бурятского этноса», при поддержке аппарата Губернатора Иркутской области и правительства Иркутской области – Иркутск, 2011г.

Чередниченко Полина, Хомутинина Дарья, Царева Олеся, Мурыгина Эльвира - Диплом III степени, III Международный конкурс-фестиваль этнического костюма «Подиум ЭТНО. Содружество», номинация «традиционный костюм», коллекция «Славянский ход» (руководитель творческого коллектива). Министерство культуры РФ, Министерство культуры и архивов Иркутской области, ОГУ «Центр сохранения и развития бурятского этноса», при поддержке аппарата Губернатора Иркутской области и правительства Иркутской области – Иркутск, 2011г.

Участие в выставке-конкурсе «Молодой дизайн Югры», дипломные работы студентов, Департамент культуры и искусства ХМАО-Югры, Ханты-Мансийский институт дизайна и прикладных искусств филиал ГОУ ВПО УралГАХА, АО ХМАО-Югры «Международный центр моды» - Ханты-Мансийск, 2008г.

Дипломы участников (Русинова Ю., Квядер В., Хомутинина Д., Чередничеснко П., преподаватель), III городской фольклорный фестиваль «Масленица 2009», Департамент культуры, молодежной политики и спорта Администрации г. Сургута, 2009г.

Москвичева Александра - Диплом III степени II детско-юношеской научно-практической конференции «Традиционные ремесла и декоративно-прикладное искусство: прошлое, настоящее, будущее» - 2013г.

Загайнова Е. - Диплом участника II детско-юношеской научно-практической конференции «Традиционные ремесла и декоративно-прикладное искусство: прошлое, настоящее, будущее» - 2013г.
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