Славянский ход - 2010 Юные таланты Югры
Свои впечатления о комплексной научно-исследовательской экспедиции «Славянский ход - 2010» хочется начать словами А. С. Знаменского: «У человека (и у человечества) два пути: подниматься с трудом, терпеливо, покорно и неуклонно или опускаться по наклонной плоскости без труда, без усилий, легко и свободно. Первый — тернистый, трудный, напряженный и часто скорбный путь возвышает, утоньшает мировосприятие, обостряет эмоции светлого и разумного. Второй же приближает сознание человека к бездея​тельности, разрушению дисциплины в труде, нечестности, преступности, тупому, стадному сознанию и т.д.» (Знаменский А. С. Летающие мысли. — Шадринск, «Исеть», 1993).

Думается, что «Славянский ход» представляет собой именно это восхождение к высшему пониманию каждым членом экспедиции своего профессионального и человеческого предназначения.

Впервые в программу «Славянского хода» была включена Творческая школа «Юные таланты Югры». Творческие школы способствуют формированию условий для всестороннего творческого развития молодых людей, которые сочетают углубленную профессиональную подготовку, повышение общего культурного уровня и активный отдых.

В работе Творческой школы «Юные таланты Югры» приняли учащиеся колледжа русской культуры им. А. С. Знаменского — пианисты, скрипачи, учащиеся хорового отделения. Следует отметить замечательную организацию работы Школы, в которой нашлось место и собственно серьезным занятиям, живым беседам о профессии и о ее месте в культурном пространстве. Все это создавало уникальные условия педагогиче​ского воздействия на ребят, способствовало более полному раскрытию художественной индивидуальности молодых музыкантов и расширению их исполнительских горизонтов.

За время занятий в Школе родились новые ансамбли, юные музыканты ощутили вкус и радость совместного музицирования. Было очень интересно работать над фортепианными сочинениями С. В. Рахманинова с Наташей Смирновой. Девочка проявила способность глубокого погружения в образно-содержательную сферу произведений и продемонстрировала пианистическую оснащенность, позволившую ей успешно реализовать новые художественные идеи. Помимо работы над сольной программой, Наташа проявила себя и как способный ансамблист, чуткий аккомпаниатор. Она выступила в качестве концертмейстера с участниками Школы скрипачами — Настей Цветковой, Татьяной Дворцовой и Юлией Яруллиной, концертные выступления которых проходили с неизменным успехом.

Плодотворно проходили занятия и со скрипачами. Важно было выявить в каждой из них особые инди​видуальные черты, раскрыть их творческий потенциал, что позволило не только решать технологические проблемы скрипичного исполнительства, но и обсуждать с ними серьезные вопросы интерпретации музыкальных произведений. Игра Юлии Яруллиной отличалась особой поэтичностью и владением разнообразной звуковой палитрой. В ее исполнении Мелодия П. И. Чайковского звучала особенно проникновенно и задушевно. Исполнение Легенды Г. Венявского Тани Дворцовой вызывало в восприятии слушателей развер​нутую драматическую сцену. Общение со старшими ребятами, атмосфера дружбы и творчества помогли раскрыться и младшей участнице Школы Насте Цветковой, которая проявила творческую волю, музыкальность, значительное эмоциональное воздействие на публику. Концертное соло № 2 Ш. Данкля в ее исполнении звучало ярко и убедительно. Атмосфера творчества проявилась и в желании расширить формы музицирования, ребята создали ансамбль, в котором скрипачи вместе с Наташей Смирновой исполнили ряд вновь выученных эстрадных пьес. Все концертные выступления приносили большую радость исполнителям и неизменно вызывали горячие отклики у слушателей.

Не остались в стороне и учащиеся дирижерско-хорового отделения. Игорь Пискарев, Александр Бунин, Леонид Филиппов, Руслан Агаев — они не только с интересом занимались игрой на фортепиано, но и с удовольствием выступили в заключительном концерте Творческой школы «Юные таланты Югры».

Следует отметить особое значение, концертных выступлений, состоявшихся не только на теплоходе, но и в городах и поселках по маршруту следования «Славянского хода - 2010» (Ханты-Мансийск, Тобольск, Октябрьский, Малый Атлым и др.). Эти встречи и концерты несли в себе и просветительскую миссию. Боль​шой успех и восторженные отзывы слушателей вдохновляли наших ребят.

В рамках Творческой Школы были также организованы и проведены мастер-классы и встречи с педагогами музыкальных школ (ДШИ им. А. А. Алябьева, в г. Тобольске, ДМШ п. Октябрьское и др.).

Творческая школа — уникальное явление в культурном пространстве России, соответствует своему предназначению: сохранить прекрасные традиции русской исполнительской школы, дать возможность одаренным детям расширить круг педагогического воздействия, проявить свою индивидуальность.

Творческая Школа «Юные таланты Югры» успешно стартовала в рамках «Славянского хода - 2010». Пожелаем ей дальнейших успехов и творческого долголетия.

