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Анализ Картофельного бунта методами социальной психологии привел историков к мысли, что причина народных волнений 1841-1843 гг. на территории Урала и Зауралья лежит в сфере бессознательного
. Однако теория психической установки лишь вскрывает «иррациональную» мотивацию восставших крестьян, не объясняя глубинного смысла и логики социального протеста. Нам представляется, что истинные причины народного бунта нужно искать в глубинах ритуально-мифологического сознания русского крестьянина XIX века, или мифологической модели мира, то есть универсальной знаковой системы, целостность которой обеспечивалась семантической избыточностью различных знаковых воплощений: фольклора, этикета, семейной и календарной обрядности, обычного права и т.п. В этом отношении фольклорные рассказы из архива В.П. Бирюкова являются бесценным свидетельством того, как в народном сознании происходил процесс знаковой интерпретации ритуализованных форм поведения, в результате чего ритуальные бесчинства, основное значение которых состояло в магическом воздействии на производительные силы природы, приобрел вполне конкретный социально-политический смысл.

Как известно, Картофельные бунты были вызваны не только насильственным введением картофеля, но и целым рядом субъективных факторов, связанных с мифологическими представлениями русских крестьян. Накануне народных волнений в среде крестьянства возникло ожидание события, под которым понималось начало новой жизни (в 30е-40е годы XIX века в правительственных кругах планировалась земельная реформа и слухи об этом доходили и до крестьян). Вследствие катастрофичности восприятия исторического процесса в народном сознании усиливались эсхатологические идеи, которые, как казалось крестьянам, подтверждались требованиями официальной власти выращивать «дьяволово яблоко». В умах крестьян родилась мысль о том, что местные чиновники, старосты, священники скрывают от народа царский указ, который именовался в народе «золотой строчкой». Рождение фольклорно-мифологического образа «золотой строчки» обязано народному пониманию золотого как совершенного, истинного, исключительного, принадлежащего только царскому обиходу, поэтому на первый взгляд абсурдное требование крестьян предъявить им «золотую строчку» как доказательство воли царя имеет определенный сакральный смысл. Сфера мифологических представлений вызвала к жизни и ритуально-мифологические средства достижения истины, так в предании о Каргапольском купании говорится, что священника, призывавшего сажать картофель, крестьяне обвязали веревками и стали перетаскивать с одного берега реки на другой. Обращает на себя внимание тот факт, что его тащили во всем праздничном церковном облачении, в ризе, потому что «дело было в Пасху»!

Странный поступок православных крестьян объясняется тем, что в представлении народа священник персонифицировал сакральную власть, мифологическая функция которой состоит в ответственности за материальное благополучие народа, включая эпидемии, стихийные бедствия, неурожаи и т.п. Погружение в воду священника тождественно по семантике ритуалам «поения» языческих кумиров, известных в истории славян под именами Збручский идол, идол Перуна. Когда древние славяне тащили к реке на веревках скульптурные изображения языческих богов и сбрасывали их в реку, то предполагали, что напившийся бог прольет на землю благодатный дождь. Подобные ритуальные действия совершались и с «заложными» покойниками, которых выкапывали из земли и топили в реке или болоте. Смягченной формой этого ритуала являлся обычай в случае засухи вынимать крест из могилы самоубийцы или опойцы, после чего намогильный крест пускали по течению реки. Близким по семантическому наполнению было и средство пытки, применяемое восставшими по отношению к сельской администрации, которое состояло в том, что сельских старост обливали водой, предварительно привязав их к столбу или воротам. «Говорят, ранней весной было. Тогда хватали попов, старостов, или как их ишшо там называли, морозили, обливали водой или в реку опушшали»
.

Продуцирующая и защитная функция воды реализуется во множестве ритуалов аграрной магии, в обычае окропления святой водой. Все эти обрядовые формы поведения объединены общей мифологической семантикой воды, и воспроизведение магических действий с водой в контексте социального недовольства использовались так же для актуализации стоящей за ними мифологической семантики. Можно сказать, что ритуализованные бесчинства являются вторичным обрядовым действом, которое ориентировано на соответствующий первичный ритуал, однако эта ориентация приобретает пародийную или извращенную форму. Подобные явления проявляются с постоянством закономерности и представляют собой универсальный механизм ритуализации и семиотизации, благодаря которому в народной культуре происходит непрерывная трансформация ритуальных форм поведения.

Вера в то, что ритуалы обеспечивают желаемый результат настолько прочно удерживалась в сознании крестьян, что невольно они использовали аграрные обряды в несвойственной им функции узнавания, выпытывания правды, которые по сути хотя и являлись истязанием несчастных чиновников, в то же время сохраняли глубинный мифологический смысл: «Самого-то писаря поймали привязали за ноги к передку от телеги, в огород лошадь-то завели. Лошадь бегает по огороду… а все стоят и смотрят»
. Первичным ритуалом для этого рода бесчинств может быть обряд «катания попов», который в свою очередь восходит к сакральной традиции, обязывающей молодых женщин после уборки урожая сбрасывать одежду и кататься нагишом на стерне. Значение этих действий для крестьян было столь велико, что сельский сход или совет стариков иногда принуждал молодок или сельских священников (особенно вновь назначенных в приход) кататься по земле, чтобы произошел взаимообмен мифологическими сущностями. Молодые женщины получали от Матери-Земли плодородную силу и в результате контагиозной магии, которая имеет одновременную двунаправленность, передавали земле способность рождения, воздействуя на нее силой обнаженного тела. Православная церковь, несмотря на последовательно преследование языческой традиции, не смогла искоренить этот обычай и смирилась с измененной формой аграрного культа: вместо женщин крестьяне катали по земле священников.

Нельзя пройти мимо того обстоятельства, что вышеописанные ритуальные бесчинства совершались в Пасху, священное время для каждого христианина. В народном миропонимании страстная неделя, предшествующая Пасхе, и сама Пасха представала своеобразным рубежом, отделяющим профанное время от сакрального времени возрождения Христа, начала новой жизни.

Ритуальное антиповедение выступало воплощением мифологического Хаоса и было необходимо архаическим сообществам для того, чтобы приблизить ситуацию Начала Мира, с которой связаны представления об обновлении вселенной, с Началом Времени. Социальная функция ритуальных бесчинств и народного бунта состоит в разрушении старого, негодного общественного порядка и в восстановлении истинного, первичного, неиспорченного космического миропорядка, установленного Создателем.

С забвением основного мифологического содержания обрядовых действий ритуализованное поведение приобрело значение пытки или казни, однако рудиментарные осколки позволяют судить о генетической связи языческих ритуалов с сакральными бесчинствами, ритуализованными преступлениями в народном бунте. В обрядовой практике было необходимо устранить личную ответственность актора, контактирующего со сверхъестественным. Во время ритуализованного картофельного бунта исполнители бесчинств использовали в качестве медиатора веревки, воду и животное-посредника, тем самым они ослабляли ту «мифологическую отдачу», воздействие которой неизбежно при соприкосновении с жертвой. Когда крестьяне тянули через реку священника, то как бы распределяли ответственность на весь социальный организм, в интересах которого проводилось ритуальное действие.

Совершая ритуализованные бесчинства, наполненные мифологическим смыслом, крестьяне выражали не только общие чувства и настроения всего крестьянского мира, но и были уверены в том, что являются орудием воли высших мифологических сущностей. Ритуальное поведение явилось средством создания психологического комфорта, когда исполнители обряда пребывают в эйфории массового психоза и каждый человек осознает мощь коллектива и свою сопричастность чему-то великому, истинному, неличностному, божественному, вследствие чего у людей возникает представление о справедливости своих требований и притязаний к властям, законности обрядового антиповедения, направленного на благо всего рода, села, крестьянского мира.
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