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История. В конце XV века завершилась война Реконкиста (война за освобождение Пиренейского полуострова от арабского владычества, длившаяся почти 800 лет) и образовалось единое испанское королевство. В XVI веке активная военная политика, открытие Америки и захват новых территорий, превратило Испанию в одну из богатых стран мира. Процветание государство длилось не долго, в конце XVI века страна переживает экономический упадок, а в войнах против Англии XVI – XVII вв. утрачивает свое господство на море.
Религия. Католическая церковь имела огромное влияние на формирование сознания людей. Особенно это влияние проявило себя в период реконкисты – отвоевание страны у мавров. Получив огромную власть, церковь подавляло все новое, прогрессивное. Всякое вольнодумство жестоко пресекалось. Религиозная мораль наложила отпечаток на все искусство Испании.
Философия. Не получила развития.
Эстетика. Формирование эстетических представлений происходит под влиянием таких художественных стилей как реализма, барокко, классицизма.
Этика. Этические воззрения формируются в большей степени под влиянием религиозного миропонимания. Понимание Добра и Зла и других этических понятий опирается на католическое вероучение. 
Наука. Получают развитие точные науки, которые тесно связаны с мореплаванием: астрономия, физика, картография, география, математика. Знания имеют прикладной характер. 
Мировоззрение. Формирование содержания мировоззрения происходит под сильным влиянием католического вероучения. Менее заметно оказывают влияние рационализм (светские идеи), которые находятся под контролем инквизиции.
Виды искусства

Архитектура.  Испанская архитектура XVI века во многом следовала средневековым традициям. Сохранились и привычная планировка испанского дома (его помещения чаще всего образовывали каре - четырехугольник – внутреннего дворика), и беспорядочная городская застройка. Регулярная планировка города появилась позднее чем в других странах Европы. Возникает интерес к достижениям итальянского Возрождения. Испанские архитекторы ездили в Италию, итальянские в Испанию.

В архитектуре Испании XVII века возникает национальный стиль «платереско» (чеканный, узорчатый), хотя первые испанские постройки этого стиля появляются в Испании в первой половине XVI века, оформленные с ювелирной точностью и изысканностью. В этом стиле строили светские сооружения: университеты, больницы, частные дома. Церковная архитектура в основном представлена главным образом монастырями. В стиле «платереско» построено:
· Здание университета -  г. Саламанка

· Дворец герцогов Монтеррей 
· Университет -  недалеко от Мадрида

· Монастырь Сан-Марко – г. Леон

Расцвет стиля платереско был недолгим, уже в конце 40 годов XVI века появляются постройки, которые тяготели к рациональной ясности форм. В испанскую архитектуру проникают черты итальянского барокко, однако стиль приобретает сдержанный характер. Пристрастие к обильным украшениям восторжествовало в архитектуре Испании на рубеже XVII – XVIII веков. Оно нашло яркое воплощение в творчестве Хосе Бенито Чурригера. Позже появится архитектурный стиль «чурригереск» - предельное насыщение фасада здания декоративными деталями.
 Знаменитым сооружением испанской архитектуры является «Эскориал» - архитекторы Хуан Бауттиста де Толедо и Хуан де Эррера. Все постройки были оформлены в строго итальянской традиции, что создает ощущения устойчивости и логической завершенности конструкции ансамбля. Испанский король Филипп II после победы над французами строит монастырь Святому Лаврентию недалеко возле Мадрида (селение Эль - Эскориал). Затем король принимает решение объединить свою резиденцию и монастырь, где находится усыпальница испанской королевской семьи.
Скульптура. Была распространенным видом искусства и достигает высоких вершин. В соборах высились огромные многоярусные алтари – ретебло, они походили на древнерусские иконостасы, только вместо живописных икон состояли из множества деревянных скульптурных изображений. Получили распространение скульптурные группы – «пасос» («шаги», «движение», «шествие»), которые представляли библейские сцены, их носили по городу во время частых религиозных празднеств. Эти скульптуры были правдоподобны, изображались малейшие детали, здесь в полной мере присутствует натурализм, соединенный со страстностью и эмоциональностью барокко. Знаменитые скульпторы: Грегорио Эрнандес и Педро да Мена. 
Живопись. До второй половины XVI века Испания была художественной провинцией, ее живопись художники в основном подражали мастерам эпохи Возрождения. Большинство испанских художников настороженно воспринимали античное наследие, считая его чуждой языческой культурой. Деятельность живописцев строго контролировалась инквизицией. Запрещено было писать обнаженное женское тело, нельзя было показывать обнаженные ноги Богородицы и святых женщин. И тем не мене все великие мастера испанской живописи творили именно в это время.

Эль Греко (Доменико Теотокопули, грек по происхождению) – творчество художника в равной мере сочетало в себе традиции трех художественных культур: византийской, итальянской и испанской.  Писал картины на религиозную тематику, портреты знатных людей, апостолов. Художник пишет свои картины на сюжеты уже использованные другими художниками, но изображение героев всегда производит неожиданное впечатление. 

Особенности письма Эль Греко

· герои «вкушают радость в страдании», находятся в состоянии взволнованности, возбуждения и беспокойства, эмоционального напряжения. Такое состояние художник передает цветом: зеленый, желтый, синий. Колорит – самое главное в его образной системе. Влияние иконописной традиции -  в юности обучался у византийских мастеров в Венеции.
· Лица героев всегда удлиненные, аскетические, глаза посажены ассиметрично и широко открыты, фигуры вытянутые, искаженные формы, судорожные жесты 
· Напряженный динамизм пронизывает все картины художника, 
Произведения: «Погребение графа Оргаса», «Портрет аристократа», «Апостолы Петр и Павел», «Вид Толедо», «Лаокоон», «Апостол Иоанн», «Крещение Христа» и другие.

Хусепе Рибера – последователь итальянского художника Караваджо, представителя реалистического направления. Тематика его картин: античная история, события Ветхого и Нового Завета, сцены из жизни святых – страдания и мученичества. Произведения: «Святая Инесса», «Хромоножка», «Диоген с фонарем», «Архимед» и другие.


Франсиско Сурбаран – художник писал картины в основном по заказам монастырей, иногда на античные и исторические сюжеты. Художника интересовала тайна мистического общения человека с Богом. Произведения : «Молитва святого Бонавентуры», «Святой Лаврентий» и другие.

 
Диего Родригес де Сильва Веласкес – творчество является вершина испанской живописи. На первом этапе творчества (севильский период) испытывает влияние творчество Караваджо, особенно в бытовом жанре, где изображается жизнь простых людей. Помещение фигур на переднем плане, следовал манере тенеброзо – боковое освещение, темный фон и светотеневая моделировка фигур. Бытовой жанр в испанской живописи называется «бодегона», что в переводе с испанского означает «харчевня». Это картины с изображением лавки или трактира, нечто среднее между натюрмортом и бытовой сценой. Обязательный элемент «бодегона» - грубоватая деревянная или глиняная посуда, его персонажи простые люди с обыкновенной внешностью.
Второй период творчества художника связано с работой при дворе испанского короля. Центральное место в работах Диего Веласкеса занимает портретный жанр. Мастеру приходится писать портреты королевской семьи, знатных аристократов, выдающихся людей того времени. Диего Веласкес пишет психологические портреты, где с поразительной глубиной передает внутренний мир человека. Например, «Портрет короля Филиппа IV» «Портрет папы Римского Иннокентия X». Художник в этой картине показал себя как великий мастер колорита. Портрет является цветовой симфонии красного и белого цвета. Папа, увидев портрет, воскликнул: «Слишком верно».

 Особую группу составляли конные портреты короля Филиппа IV, Оливареса, принца Бальтазара Карлоса, королевы Изабеллы Французской. Например: «Портрет принца Бальтазара Карлоса» и другие. Веласкес следовал традициям парадного портрета:

· Парадное обмундирование 
· Жезл полководца вытянутый в руке 
· Развевающие гривы скачущих лошадей

· Эффектную позу

· Вводит в парадные портреты пейзажи

 Пишет целую галерею картин, посвященных инфанте Маргарите, как она из хорошей девочки, похожую на куклу, постепенно превращается в замкнутую девушку-подростка, осознающую свое высокое положение. Для каждого полотна художник подбирает свой колорит, заставляя зрителя любоваться игрой тонов на костюме инфанты, ее прическе, драгоценностях. Например - «Портрет инфанты Маргариты». 
Особым разделом в творчестве художника были изображение шутов. Шуты – карлики, калеки содержались в большом количестве при европейских дворах. Их ценили наравне с попугаями, обезьянками, собачками редкой породы. Шутов писали многие европейские художники, главным образом подчеркивая их физическое уродство, шутовской наряд. Веласкес, обратившись к этой теме, увидел в этих униженных людях человеческую индивидуальность. Например : – «Портрет шута Себастьяна Моро».

В этот период Веласкес пишет картину на историческую тематику – «Сдача Бреды».
Третий период – период расцвета творчества Веласкеса, вершина испанского искусства живописи, и одна из величин европейской живописи XVII века. Главные картины периода – «Менины» («Фрейлины»), «Венера перед зеркалом», «Пряхи». Диего Веласкес был мастером колорита, в его полотнах огромную роль играли цвет и свет. Младший современник Веласкеса
Франсиско Рибальта –
Бартоломео Эстабан Мурильо - младший современник Веласкеса, один из основателей, а затем и президент Севильской Академии художеств. Европейскую славу сникал благодаря картинам - «Мадонна с младенцем», «Вознесение мадонны», «Непорочное зачатие», «Святое семейство», а также изображение детей улицы - «Мальчик с собакой». 

После смерти Эстабана Мурильо испанская живопись испанская живопись перестала существовать. Многие испанские художники работали под влиянием итальянских, французских, немецких живописцев.

Литература. Ярким отражением ренессансных традиций в культуре Испании явился классический романс. Он возник и развился из лирико-эпического стихотворения и стал распространенным литературным жанром. Его ритм максимально соответствовал певучести испанской речи. По всей Испании распевали романсы под аккомпанемент. Романс в Испании распределяется по трем группам:

· летописные романсы - являлись хроникой реальных событий
· новеллические романсы – лаконичны и просты в изложении, возможно присутствие назидания, служили источником для драматических произведений. Например, пьеса «Севильский озорник» (Тирсо де Молина)

· литературные, лирические романсы – авторами этих романсов выступали Лопе де Вега, Луис де Гонгора, Франсиско Кеведо

· бурлескные романсы – шутливые произведения народного характера


В середине XVI века зародился новый литературный жанр – плутовской роман, ставший ироническим противопоставлением рыцарским романам с их сентиментальным миром и фигурой рыцаря-героя. 
· Мигель де Сервантес – написал роман «Хитроумный идальго Дон Кихота Ламанческого» или «Дон Кихот». Основная цель романа, писал Сервантес, высмеять нелепости рыцарских романов и убить их смехом.
Театр. Испанским писатели - драматурги впервые создают народный театр «для всех». При сохранении античной классической драмы использовались сюжеты народных испанских сюжетов. В них появляется смешение трагического и комического, использование стихотворных размеров народной поэзии.
· Лопе де Вега – начал создавать произведения, которые были бы свободны от всяких правил. Обосновывает новые принципы сочинения комедии: следовать вкусам зрителя, закон о трех единствах античной драмы (места, действия и времени), смешивать комическое и трагическое в литературе подобно тому, как оно смешано в жизни. Творческое наследие драматурга принято разделять на две большие группы пьес: народно-героическая драма, бытовые комедии. Произведения: «Собака на сене»
· Тирсо де Молина – «Севильский озорник», похождение Дон Хуана. Сюжет взят из новеллического романса. В европейской драматургии на этот сюжет будут написаны драматические произведения, где главным героем является Дон Жуан. Например, А.С. Пушкин «Каменный гость».
· Кальдерон – «Жизнь есть сон»
Музыка. Музыка развивается по трем направлениям:

· церковная музыка – ее развитие определяется церковными канонами, она связана с богослужениями. В основном развивается хоровая музыка, в меньшей степени инструментальная.

· светская музыка - была слабо развита инструментальная музыка 

· народная музыка – активно развивалась, ее развитие тесно связано с танцевальными номерами. Поэтому в большей степени получила развитие инструментальная музыка и народное пение. 
 Балет. Танец был любимым развлечением, как в народе, так и при дворе. Во всех театральных представлениях обязательно были танцы. Например, мореска - музыкально-танцевальная сценка, которая с конца 15 века распространилась в Европе. Танцевальные номера обязательно вводились в театральные постановки. Они были необходимы для дополнения сюжетной линии произведения. Иногда служили характеристикой для героев. Например: произведения Лопы де Вега, П. Кальдерона и других драматургов. Основу придворного балета составляли испанские элементы народных танцев. Однако придворный испытывал влияние и французского придворного балета. Очень ярко и 
выразительно в Испании представлены народные танцы разных областей. Чрезвычайно богата танцами Андалусия -  фанданго, гуэнья, ронденья, гранадана и другие.  Арагона -  арагонская хота, Валенсия -  хота из Валенсии - парные танцы острого ритма, сопровождающиеся пением, игрой на гитаре. Танцы фламенко, бытующие у цыган на юге Испании. Музыкальное сопровождение: гитара и мандолина, флейта и свирель; ударные инструменты для поддержания ритма - кастаньеты, тамбурин. 
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