Тема: Европа XVIII века. Англия. Влияние мировоззрения эпохи на развитие искусства и его видов.
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История. В XVIII веке Англия была ведущей мировой державой. В это стране раньше чем в других странах произошла промышленная революция. Сильный военный флот способствовал завоеванию новых земель и создание сильной колониальной империи. 
Религия. В Англии религия имела заметное влияние на формирование нравственности в обществе. В стране было две церкви: англиканская церковь и протестантская церковь.
Философия. В XVIII веке философия в основном рассматривала социальные вопросы, т.е. занималась изучением общества. Философы считали, что противоречия в обществе происходят от не знания. Поэтому в обществе необходимо просветительская деятельность Вопросы онтологии (что лежит в основе мира), гносеологии (познания мира) ее интересовали меньше всего.
Эстетика. Формирование эстетических принципов происходит под влиянием художественных направлений: Классицизм, Барокко, Готика (строительство христианских храмов).
Этика. Этические воззрения формируются на рациональной (ratio) основе. Добро и Зло, смысл жизни всего живого на земле, смысл жизни человека, свобода, счастье, любовь  и другие. Однако эти понятия формируются и на религиозной основе у христиан (англиканская церковь, протестантская церковь). 
Наука. Развитие тесно связано с производством (текстильная промышленность, горная промышленность, металлургия), кораблестроение. Получили развитие: физика и математика, химия и астрономия, медицина и другие. 
Мировоззрение. Формирование содержания мировоззрения происходит под влиянием просветительских идей, другими словами идеи Просвещения.
Виды искусства

Архитектура (XVII - XVIII веков). В результате Английской буржуазной революции 1642-1648 гг. буржуазия и обуржуазившееся новое дворянство заняли господствующее положение в стране. Особенностью Англии стало развитие промышленности, в первую очередь по обработке шерсти, в сельской местности, центром в которой было жилое поместье. Это не содействовало развитию английских городов, и Лондон был единственным городом в 17 в. в котором осуществлялись какие-либо градостроительные мероприятия. В 1618 г. в Лондоне была организована «Комиссия по строениям», задачей которой было регулирование застройки города. Наибольшее влияние на развитие градостроительных принципов Англии оказало устройство в Лондоне площади Ковент-Гарден по проекту архитектора Иниго Джойса(1573-1652). Это был один из первых архитектурно организованных ансамблей Лондона.
Перестраивая в 1634 г. собор св. Павла, Иниго Джойс уделил большое внимание очищению прилегающей территории от нагромождения мелких построек. Своё решение он мотивировал тем, что здание и город многое теряют из-за отсутствия архитектурно-организованного пространства вокруг храма. Иниго Джойс стал также создателем нового стиля в английской архитектуре - классицизма, опирающегося на архитектуру итальянского Возрождения, особенно на творчество Андреа Палладио. Иниго Джонс создал тип загородного дома, который послужил образцом для последующего усадебного строительства. Он представлял собой прямоугольное кубообразное здание с плоской крышей, прямой линией карниза и равномерно расположенными на фасаде окнами.
 Пример такого дома - Банкетинг-хаус в Лондоне (1619-1622), предназначенный для государственных приёмов и предполагавшийся как часть комплекса зданий Уайт холл, проект которого не был осуществлён.
Со второй половины XVII первая половина XVIII веков именно палладианский классицизм стал наиболее распространён в Англии. Все сооружения, даже с чертами барокко, несут печать классицизма. Классицизм стал ведущим стилем в Англии, так как отвечал потребностям жизни и новым художественным идеалам, сочетая практическую целесообразность и удобство с архитектурной выразительностью, торжественностью и представительностью. Дальнейшее формирование классицизма приходится на период интенсивного промышленного развития страны и утверждения капитализма. Основные сооружения Иниго Джойса: «Бан​кет​ный зал» - часть не​осу​ще​ств​лён​но​го проекта двор​ца Уайт-холл, ан​самбль площади Ко​вент-Гар​ден с церковью Святого Пав​ла; ча​сов​ня ко​ро​ле​вы в Сент-Джеймс​ском двор​це, Ку​инс-ха​ус в Грин​ви​че за​мы​ка​ет главную ось ан​самб​ля Грин​вич​ско​го мор​ско​го гос​пи​та​ля. 

Наиболее крупные явления английской архитектуры рассматриваемого периода относятся к последнему тридцатилетию 17 века. Продолжателем классика английского зодчества Иниго Джонса явился Кристофер Рен (1632—1723), остававшийся ведущим мастером английской архитектуры также на протяжении первой четверти 18 века. Кристофер Рен получил очень широкое образование: до того, как он всецело обратился к архитектуре, он занимался математикой и астрономией. Совершив в 1665 г. поездку во Францию, он познакомился с Жюль Ардуэном-Мансаром и другими французскими зодчими и с их работами, а также с Бернини, привезшим в Париж проект Лувра.

После «Великого пожара» 1666 г., уничтожившего большую часть Лондона, Кристофер Рен создает проект коренной перепланировки города, отвергнутый, однако, реакционно настроенными властями. В то же время Рен получил крупнейший заказ на строительство нового Собора св. Павла и на составление проектов ста сгоревших приходских церквей, из которых он выстроил более пятидесяти. Собор св. Павла в Лондоне, строившийся Кристофером Реном на протяжении тридцати шести лет стал величайшим культовым сооружением протестантского мира (длиной он превосходит Кельнский собор, высотой купольной части — флорентийский собор Санта Мария дель Фьоре). Римскому католическому Собору св. Петра, строившемуся многими архитекторами на протяжении полутора веков с лишним, лондонский протестантский собор, сооруженный одним мастером в один строительный период, всего за три с половиной десятилетия. Первый проект, составленный Кристофер Реном проект с центрическим планом в форме равностороннего креста с притвором был отвергнут консервативным духовенством. Второй проект, осуществленный проект имел более традиционную вытянутую форму с разделенным столбами и арками на три нефа главным помещением и с просторным подкупольным пространством на пересечении нефов с трансептом. Математические познания Кристофера Рена пригодились ему в трудной задаче возведения купола, решенной им блестяще, с расчетом тонким и глубоким. Конструкция опирающегося на восемь столбов тройного купола сложна и необычна: над внутренней кирпичной оболочкой полусферической формы расположен кирпичный же усеченный конус, который несет венчающие собор фонарь и крест, а также третью, деревянную, крытую свинцом наружную оболочку купола.
Ведущим архитектором этого времени является Кристофер Рен (1632-1723). После пожара 1666 г. он представил свой план восстановления и перестройки Лондона, учитывающий деловые потребности города и подчёркивающий его характер как столицы. Город представлялся распланированным сетью прямых улиц, образующих ровные кварталы. Главная часть города - Сити, располагалась на северном берегу Темзы, между Тауэром на востоке и собором св. Павла на западе. Канал отделял Сити от остальной части города. Сити был окружён каменной стеной с башнями и воротами. С запада на восток проходили 2 основные магистрали города. Это был первый грандиозный и реальный проект реконструкции существующего города, на полтора столетия опередившего проект реконструкции Парижа. Это был не идеальный, а вполне реальный проект, привязанный ко всем жизненно важным точкам города. Но всё же проект не был реализован, из-за упорного сопротивления погорельцев - владельцев участков, не желавших перемещаться на новое, место.
В своём творчестве, Кристофер Ран, стоял на позициях классицизма, он очень свободно варьирует стилистические формы, в соответствии с конкретными условиями и полётом своей фантазии. Также он обращается и к архитектуре барокко, а в ряде случаев и к готике. Самым крупным произведением Рена является протестантский собор св. Павла в Лондоне - второй по размерам купольный собор того времени, построенный. Купол собора, являющийся вершиной английской инженерной мысли 17 века, перекрывает все части здания, делая его одним из главных архитектурных акцентов города.  Опорой куполу и барабану собора служит скрытая от глаз зрителя система контрфорсов и аркбутанов, напоминающая готические конструкции. С целью дополнительного укрепления высокого купола, в его основание вмуровано металлическое цепочное кольцо, опоясывающее весь купол. В Соборе св. Павла, доминируют формы классической архитектуры, но башни западного портала вполне барочные по своему характеру. Классицизм, барокко и черты готики сосуществуют и в колокольнях других церквей Сити, выстроенных после пожара. Но барочные тенденции в условиях протестантской Англии отличаются значительной сдержанностью.

Скульптура. В начале столетия английское ваяние развивалось под сильным влиянием иностранного искусства. К середине столетия появляются определенные национальные черты, в частности стилизация под греческое ваяние. В первой половине XVIII века английская скульптура находилась еще под опекой иностранцев. До XVIII века скульптура выражается во множестве надгробных памятников. В дальнейшем она находится в упадке. Возрождение скульптуры английскими мастерами начинается с обращения их к образцам римской скульптуры. Это поворот совершили три английских мастера: Томас Бенкс (надгробия), Иосиф Ноллекенс (бюсты, статуи и надгробья), Джон Бэкон (бюсты и надгробные памятники). 
Английскую скульптуру возрождает Джон Флаксман путём подражания античным образцам.  Популярны его большие, украшенные аллегорическими идеальными фигурами и рельефами надгробные памятники. Произведения: адмирала графа Гоу, сэра Джошуа Рейнольдса, адмирала лорда Нельсона в соборе св. Павла и лорда Мансфилда с изящной фигурой "грустящей Юности" в Вестминстерском аббатстве.
Живопись (XVII – XVIII веков). В живописи XVII века наблюдается значительное присутствие иностранных мастеров: Рубенса и Ван Дейка, итальянских и немецких художников. Однако существовали и самобытные течения, например, миниатюрная портретная живопись — специфический английский стиль. Было достаточно много английских художников, которые свое мастерство совершенствовали, занимаясь копированием картин великих мастеров, в основном это были портреты аристократов.  Затем они сами писали портреты англичан на заказ. Большую роль в формировании английской аристократической портретной живописи сыграл Антонис ван Дейк. 
Значение самостоятельного вида искусства живопись приобретает в Англии в XVIII веке, начиная с работ жанриста и карикатуриста Вильяма Хогарта,  Джошуа Рейнольдса, Томас  Лоуренс, а также главный соперник Фрэнсис Котс, положили начало английской портретной живописи, а Томас Гейнсборо считается отцом английского пейзажа. Пейзаж получил значительное развитие у Констебля, Тернера, Эдвин Ландсир (животные). Среди мастеров пейзажа очень много акварелистов.
Литература. В   Англии не существовало, как во Франции и Германии, группы писателей, объединившихся на романтической платформе. Однако можно говорить о романтизме в Английской литературе, потому как были типичные признаки романтизма в первые десятилетия XIX в. Эти признаки представляли собой протест против классической рассудочности, в особенности против классических правил, и противопоставление им индивидуальной поэтической свободы.  Далее, интерес к народности и к старине, к средним векам (в противоположность Античности), которая являлась главным содержанием классицизма. Проявляется также интерес к экзотике, который привлёк внимание английских романтиков к Шотландии, стране старинных народных песен и легенд. Природа и деревня широким потоком вливаются в английскую романтическую поэзию. Наконец, большую роль в английской поэзии романтического периода играют революционные настроения, увлечение французской революцией, политический радикализм. Певцом деревни, республиканцем и поклонником французской революции был Роберт (шотландский поэт).
Романтизм революционно-аристократический – поэт Байрон. Поэт был аристократического происхождения, но презирал свое общество жадных продажных торгашей. В молодости выступил в защиту рабочих, он остался на всю жизнь мятежным революционером-индивидуалистом, певцом разочарованных и неудовлетворенных натур. Произведения: поэма «Чайльд Гарольд» (стал предметом широкого подражания в европейской литературе), «Манфред» и «Каин» (богоборческие трагедии, протест против мироздания), «Дон Жуан», «Бронзовый век». Он также выступал за свободу против насилия и эксплуатации порабощенных народов. Был связан с карбонариями и принимал участие в борьбе за освобождение Греции. В глазах европейской интеллигенции Байрон представлялся певцом свободы. Перси Биши Шелли лирический поэт, аристократ соединяет в своей поэзии мир фантастической романтики с революционным протестом против буржуазного общества. Вальтер Скотт создатель исторического романа («Айвенго», «Квентин Дорвард», «Тамплиеры») сумел соединить правдоподобие и реализм с богатой романтической фантазией.

В буржуазной Англии складывалась новая литература. Наиболее читаемым литературным жанром тогда стал роман в прозе. Родоначальником английского и европейского романа нового времени был Даниель Дефо - «Робинзон Крузо», Джонатан Свифт - «Путешествие Гулливера», Генри Филдинг – «История Тома Джонса, найденыша».
Народный романтизм - «Озерной школы» название происходит (от места жительства поэтов вокруг озер). Главой школы был поэт Вордсворт (мечтательный, влюбленный в природу маленьких явлений), он умел делать их возвышенными и трогательными.  Поэт Кольридж вместе с любовью к природе проявляет трогательные чувства к патриархальной старине, воспевает созерцательность и мечтательность. Поэт Саути писал в духе своих друзей и привнес в поэзию фантастические картины экзотических стран Мексики, Индии, Аравии.
Театр. Английский театр XVIII века сыграл весьма заметную роль в истории развития всего европейского театра. Он не только стал родоначальником драматургии Просвещения, но и внес в нее немалый вклад. Несмотря на это, трагедия в английском театре эпохи Просвещения была замещена новым драматическим жанром – мещанской драмой, или, как ее еще называли, буржуазной трагедией. Именно в Англии возникли первые образцы мещанской драмы, которые позднее проникли в театры Германии, Франции и Италии. Не последнее место в репертуаре занимала и комедия. Ее форма и содержание самым радикальным образом реформировались со времен Возрождения.

Переход от театра Возрождения к театру Просвещения был долгим, бурным и довольно болезненным. Театр Возрождения постепенно угасал, но умереть своей смертью ему не дали. Последний удар по нему был нанесен свершившейся пуританской революцией. Ее древние традиции так называемой строгой жизни прекрасно подходили к обстановке нового времени. Англия, совсем недавно бывшая яркой, красочной и полной жизни, сделалась благочестивой, богомольной и одетой в униформу темного цвета. В такой жизни театру просто не нашлось места. Все театры были закрыты, а немного позднее сожжены.

В 1688—1689 годах в Англии произошла так называемая славная революция. После этого совершился переход в развитии театра от Возрождения к Просвещению. Стюарты, вернувшись к власти, восстановили театр, который имел значительные отличия от театра предшествующей эпохи.

Период Реставрации остался в истории Англии как время девальвации всех нравственных и этических ценностей. Аристократы, дорвавшись до власти и всего с нею связанного, предались полнейшему разгулу. Вполне естественно, что театр отражал новое состояние нравов. Героям пьес, идущих на театральных подмостках, не разрешалось одного: хоть чем-то быть похожими на ненавистных пуритан.

По мере того как режим Реставрации приходил в упадок, позиция драматургов стала резко меняться. В их произведениях начали появляться элементы буржуазной драмы и сатирическое изображение современников. Источником комического стали те отклонения от человеческой нормы, которые бытовали в обществе.

Родоначальником просветительской комедии стал Уильям Конгрив «Старый холостяк» (комедия), Джордж Фаркер писал комедии, затем в его творчестве произошел поворот к политической и социальной сатире. Его комедии  стали источником реализма в XVIII века, а имена многих персонажей стали нарицательными.
К началу 1730-х годов возник жанр, названный мещанской драмой. Его появление оказалось сильным ударом по сословной эстетике жанров. Театральные подмостки начал отвоевывать простой человек. Буржуазную трагедию на сцене утверждают пьесы Джорджа Лилло «Лондонский купец, или История Джорджа Барнвела», «Роковое любопытство», Эдвард Мур «Игрок».

Наиболее радикально настроенная часть английских писателей видела в человеческих пороках не только наследие прошлого, но и результат нового порядка вещей. Признанным главой этого направления стал великий английский сатирик Джонатан Свифт, а наиболее верными его последователями в театре – Джон Гей, Генри Филдинг.

В XVIII веке в английском театре начинается расцвет малых жанров: пантомима, балладная опера. Два последних жанра выражали наиболее критическое отношение к существующим порядкам. Например, Джон Гей «Опера нищего» (балладная опера). Спектакль имел потрясающий успех. У входа в театр больше двух месяцев подряд изо дня в день происходило настоящее столпотворение. Генри Филдинг - «Судья в ловушке», «Опера Граб-стрита, или «У жены под башмаком» «Дон Кихот в Англии». Всего Генри Филдинг написал 25 пьес.
 
С 1760-х годов критические тенденции все больше проникают в область так называемой правильной комедии и создается полноценная реалистическая комедия нравов. С этого времени сентиментальной комедии противопоставляется веселая комедия. Этот термин придумал Оливер Гольдсмит в трактате «Опыт о театре, или Сравнение веселой и сентиментальной комедии». Оливер Голдсмит пишет комедии: «Добрячок» и «Ночь ошибок».
Школа веселой комедии предопределила приход крупнейшего английского драматурга XVIII века – Ричарда Бринсли Шеридана (комедиографа). Произведения: «Соперники», «Дуэнья», «Школа злословия» (знаменитая пьеса)

«Критик». 
Наряду с развитием драматургии совершенствуется сценическое искусство. Актер Чарльз Маклин сыграл большую роль в развитии английской сценической школы.
Музыка. Генри Перселл английский композитор, представитель стиля барокко. Несмотря на включение стилистических элементов итальянской и французской музыки, наследие Пёрселла является английской формой музыки барокко. Генри Пёрселл признан одним из крупнейших английских композиторов.
Георг Фридрих Гендель – великий немецкий композитор. Приезжает в Англию по приглашению друзей и остается там навсегда. Становится во главе Королевской академии музыки. Композитор писал оперы, ораториию 
Балет. Век XVIII, в котором разворачивалась деятельность философов-просветителей: Руссо» Вольтера, Дидро и других, — многое изменил в общественной жизни, что отразилось на развитии литературы, музыки, живописи, театра, в том числе балета.

Деятели эпохи Просвещения видели в театре Могучее действенное средство пропаганды передовых идей просветительской философии. Придворно-аристократическому бессодержательному балету они противопоставили свою, новую эстетическую программу: осмысленность, действенность, содержательность.

В Италии, Франции, Англии хореографы, каждый по-своему, искали четко выраженную форму нового балетного спектакля, новые возможности танцевальной техники, пантомимы, музыки, 'декоративного и костюмного оформления. Появились смелые новаторы, которые пытались освободить балет от рутины, от однообразия и штампов. Это были Джон Рич и Джон Уивер в Англии, Хильфердинга в Австрии, итальянец Анджолини и француз Жан Жорж' Новер.

Джон Рич (1691 —1761) — английский актер театра пантомимы. Он смело вводил танцевальные сценки в свои спектакли, танцы связывал с сюжетом пантомимного действия и, что самое главное, музыку подбирал так, чтобы она соответствовала событиям в спектакле. Многочисленные акробатические трюки, придуманные им «чудеса», вызывали восторг у зрителей и у самих исполнителей. Исполнители, итальянские и французские актеры, переходя из театра в театр, распространяли нововведения пантомимных спектаклей Джона Рича. Самыми популярными стали два его спектакля: фантастические инсценировки «Метаморфоз» Овидия и пантомима с трюками и волшебными превращениями «Волшебник, или Арлекин доктор Фауст». Между актами пантомимы Рич вставлял самостоятельные танцевальные комические сценки Пьеро и Коломбины. Они имели свое содержание, яркую и хорошо подобранную музыку, что приближало спектакли Джона Рича к музыкальному театру.
Джон Уивер (1673—1760) первый поставил на английской сцене сюжетно-действенный балет без слов и пения. Вместе с английскими просветителями он выступал за жизненную правду в искусстве, за осмысленность действия и естественность образов. Богам и мифологическим героям он придавал человеческие черты, приближая их к живым характерам. Современники высоко ценили Джона Уивера за его заслуги в развитии английского балетного театра, а влияние его на европейский балет было огромно. Джон Уивер, английский балетмейстер и теоретик, получил прекрасное образование. Он долго изучал историю и теорию балетного искусства и на основании всего изученного написал трактат, где изложил свою классификацию танцев, свою систему сценических жестов, свое понимание гармонии сюжета и пластики. Этот трактат долгое время хранился у знаменитого английского трагика Д. Гаррика. Много лет спустя в доме Д. Гаррика с ним познакомился Жан Жорж Новер. Искусство самого Гаррика и идеи Джона Уивера оказали сильное влияние на Ж- Ж. Новера и на его теоретические исследования в области балетного театра.

ЭПОХА ПРОСВЕЩЕНИЯ- XVIII вв.
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