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История. В 1581 году вспыхивает восстание в Нидерландах и перерастает в буржуазную революцию. В результате этих событий Нидерланды разделились на два государства Голландия и Фландрия или Католическими Нидерландами (в просторечии – Фландрия, в ученых кругах – Бельгия).
Религия. В стране основным вероучением является Католицизм, однако параллельно существовал и Протестантизм. Церковь контролировала все сферы человеческой деятельности, более того, оказывала сильное воздействие на формирование воззрения людей. 
Философия.  В философии господствующее место занимают два направления: материализм и идеализм. Главным вопросом философии являются познание мира. В процессе познания доминирующее положение занимает не чувственное познание мира, а рационалистическое познание.  
Эстетика. Идет формирование эстетических представлений под влиянием художественного стиля – барокко и реализм.
Этика.  Этические воззрения формируются под сильным воздействием рационалистического мышления. Основные понятия - Добро и Зло рассматриваются с религиозной точки зрения, в меньшей степени с точки зрения рационального мышления.
Наука. Активно развиваются точные науки, особенно математика. Математическое мышление оказывает влияние на развитие физики, астрономии, географии.
Мировоззрение. Содержание носит рационалистический характер, и заметно присутствует и религиозные воззрения. 
Виды искусства
Архитектура. Не получила должного развития и испытывает влияние европейской архитектуры.
Скульптура. Не имела высоких достижений, а в большей степени испытывает влияние со стороны.
Живопись. Получила наибольшее развитие в искусстве Фландрии. Фламанские художники оказали огромное влияние на дальнейшее развитие всей европейской живописи. Во фламанском искусстве окончательно преодолены средневековые религиозные формы и жанры. Распространяются светские сюжеты -  исторические и мифологические; жанры: портрет, групповой портрет, бытовой жанр, пейзаж, натюрморт. В живописи наряду с реалистическими тенденциями, достиг необычайного расцвета монументальный стиль – барокко. 
· Питер Пауль Рубенс – центральная фигура фламанского искусства XVII века. В творчестве художника ярко выражены реализм и национальный стиль барокко. Универсальность таланта Рубенса поразительна: живописец-монументалист, график, архитектор- декоратор, декоратор театральных зрелищ, сформировал национальную школу граверов. Его творческая продуктивность роднит с мастерами Возрождения. Он получает заказы от церкви, двора, бюргерства, ему заказывают иностранные дворы. Искусство Рубенса типичное выражение стиля барокко, которое имеет свои национальные особенности. Огромное жизнеутверждающее начало, преобладание чувств над рассудочностью. Физическая сила, страстность, необузданность, упоение природой. Однако полностью отсутствуют в его произведениях мистика, экзальтация, которые были присуще немецкому и итальянскому барокко. Питер Рубенс прославляет национальный тип красоты. В его картинах присутствует мощная динамика, художник усиливает ее, используя диагональное направление. Динамическое направление его произведений также создается за счет усложненного ракурса, позами героев. Находящиеся во взаимосвязи между собой, они образуют сложную пространственную среду. Художник во всей силе своего таланта передает чувственность своих героев. В его картинах много света, жизнерадостности и оптимизма. Он писал картины на религиозную тематику «Воздвижение креста», «Снятие с креста»; на мифологические сюжеты - «Союз земли и воды», «Персей и Андромеда»; историческую тематику «Похищение дочерей Левкиппа», портретный жанр – «Портрет Изабеллы Брандт» (первая жена художника), «Портрет Елены Фоурмен с детьми» (вторая жена художника), «Портрет Елены Фоурмен», «Шубка», и другие.
· Антонис ван Дейк – ученик Рубенса, приверженец фламанского реализма, основоположник аристократического портрета. Его портретное искусство оказало огромное влияние на развитие английской и портретной живописи. Главным жанром в творчестве ван Дейка становится портрет. Художник пишет парадные портреты представителей высших слоев общества – королей, маркизов, лордов.  Помимо, точной передачи аксессуаров богатых костюмов и обстановки, уделяет большое внимание и передает точный психологический портрет героев. Как правило, фигура подана снизу, что делает ее более величественной и монументальной, точная передача богатства парадного костюма. Портреты художника декоративны во всем строе: пластический и линейный ритм, игрой светотени (влияние Караваджо), колоритом (влияние Питера Рубенса)
· Якоб Иорданс – крупнейший художник фламанского искусства, один из помощников Рубенса, истинный последователь традиций Питера Рубенса. Любимым жанром мастера - бытовой жанр «Праздник бобового короля», «Король забавляется». Образы для своих героев художник искал в крестьянской среде, в народной толпе. Искусство Якоба Иорданса самым тесным образом связано со старонидерландскими традициями. Живопись художника сочная, свободная, мощная пластика, использование декоративных возможностей, праздничность композиции.  В его картинах ярко выражен национальный колорит, национальные типы героев показаны с наибольшей полнотой и прямолинейностью.
· Адриан Браувер – яркий представитель жанровой живописи бытовой жанр, его герои – крестьяне, городская нищета, они играют в карты и пьют, дерутся и поют песни. В его полотнах нет фламанской декоративности, скорее они написаны в голландском духе. Лица, мимика, жесты необычайно выразительны, ирония и горечь присутствуют в сюжете его картин. Здесь явно видно, что мастер продолжает традиции нидерландского художника Питера Брейгеля Старшего.
· Давид Тенирс – продолжает традиции Андриана Браувера, крестьянская тематика - главная тема его произведений.  
Особым жанром во фламанской живописи XVII века был натюрморт, основным представителем которого был

· Франс Снейдерс -  его натюрморты, как правило, служили декоративным украшением богатых интерьеров, поэтому они были всегда больших размеров, в отличие от голландских полотен. В картинах художника на столе всегда лежат грудами прекрасно написанные дары земли и воды: рыба, мясо, фрукты, овощи, фрукты, убитая дичь. Произведения: «Рыбная лавка», «Фруктовая лавка».
Литература. Ее развитие не имело мирового значения и ограничивалось рамками национального достижения. 
Театр. Не получил должного развития и испытал на себе влияние европейского театра.
Музыка. Получила развитие в основном церковная музыка, в меньшей степени светская музыка.
Балет.  Искусство балета представляло собой заимствование достижений французского балета.
Искусство Фландрия.  XVII век
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