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История. Конец XIX и начало XX столетия – переломная эпоха в истории Российского государства. В новой исторической обстановке происходит резкое обострение идеологической борьбы. Кризис в экономике обостряет социальные отношения в обществе. Поражение России в русско-японской войне (1904-1905годов) усиливает революционную напряженность в России, идет нарастание революционного движения (стачки, забастовки) по всей стране – все это создавало беспокойство и неустойчивость в российском обществе. В 1914 году начинается Первая мировая война усиливает дестабилизацию общества и в феврале 1917 года происходит Февральская буржуазная революция.
Религия. Религиозное мировоззрение (Православие) все больше теряет свое влияние на общественное сознание. Православная вера все меньше воспринимается как руководство правильной земной жизни человека. Интеллигенция выступает с критикой против Русской церкви, считая ее существование в таком виде, как она есть, не соответствующей тем изменениям, которые произошли в обществе. Она предлагает реформировать церковь и приблизить ее к реальной жизни. Наряду с этим интеллигенция увлекается восточными оккультными знаниями (теософией, идеями Блаватской) и восточной философией. Большую роль в разрушении церковного сознания также сыграли рационалистическая философия Запада и открытия в области науки. 
Философия. В философии появилась потребность в новом осмыслении природы, общества и их связи с человеком. Усилилась критика эволюционной теории Ч. Дарвина. Многие ученые-материалисты перешли на идеалистические позиции. Значительная часть научной и художественной интеллигенции стали присуще религиозно-философские искания: В.С. Соловьев, Н.А. Бердяев, П.А. Флоренский. Одновременно в Росси получил распространение марксизм как философская основа познания и преобразования общества: Г.В. Плеханов, В.И. Ульянов (Ленин)
Эстетика. В России формирование эстетических взглядов происходит не на основе философского размышления о предметах бытия, а скорое под влиянием новомодных западных течений в искусстве, которые по существу представляет собой субъективные мироощущения различных художников и не более того. Начиная с конца XIX века, на Западе художники (в широком смысле) в различных видах искусства усиленно занимаются поиском новых форм выражения окружающей действительности (предметного бытия), постепенно разрушая старые формы. Содержанием искусства становится не поиски прекрасного, его отражение в искусстве, что было присуще старым мастерам, а наоборот, безобразное, демоническое или вообще не отражали ничего. Более того, это было субъективистское мироощущение реального мира, при весьма сомнительном содержании полотен. Такие устремления художников и порождало не совсем обычные формы выразительности, особенно много их было в живописи. По примеру Запада следуют и художники России.      
Этика.  Понимание Добра и Зла, смысла жизни на земле и смысл человеческого существования формируется вне религиозного (православного) понимания. Представление людей об основных этических понятиях в большей степени формируются под влиянием материалистических идей. Основная причина неустроенности социальной жизни, утверждали материалисты, напрямую зависит от существующего строя. Для разрешения социальных проблем и установление лучшей жизни в обществе необходима революция. Эти модные, по тем временам идеи, всячески поддерживала и пропагандировала русская интеллигенция. Только одна русская церковь пыталась противостоять идеям разрушения, объясняя уродливость общественной жизни греховной жизнью самого человека, его отступлением от основ вероучения.  
     
Наука. Во второй половине XIX - начала XX веков углубляется процесс дифференциации наук, их разделение на фундаментальные и прикладные. Потребности индустриального развития и новые попытки философского осмысления соотношение природы и общества накладывали особый отпечаток на состояние естественных и гуманитарных наук. Таким образом, научные открытия оказали сильное воздействие на содержания мировоззрения данного периода.

Естественные науки:

· Д.И. Менделеев – периодическая система
· А.М. Бутлеров – классическая теория химического строения органических тел

· Н.Д. Зелинский – заложил основы учения об органическом катализе
Математики:

· П.Л. Чебышев, А.М. Ляпунов, С.В. Ковалевская – фундаментальные и прикладное исследования в области математики

Физика и механика:

· А.Г.Столетов – подготовил условия для создания современной электронной техники

· П.Н. Яблочков – создание дуговой лампы

· А.Н. Лодыгин – создание лампы накаливания

· А.С. Попов – изобретение радио (передача электрической связи без проводов)

· Н.Е. Жуковский – основоположник современной гидроаэродинамики

· К.Э Циолковский – обосновал возможность космических полетов

Медицина и биология:

· И.М. Сеченов – создал основы физиологической школы
· И.П. Павлов – разработал учение о высшей нервной деятельности и пищеварения

· И.И. Мечников – создатель теории иммунитета

· К.А. Тимирязев – основал русскую школу физиологии растений

Этнографы и географы:

· П.П. Семенов - Тянь- Шанский, Н.М. Пржевальский, Н.Н. Миклухо - Маклай, океанограф вице-адмирал С.О Макаров, Г.Я Седов, А.В. Колчак

История:
· С.М. Соловьев – «История России с древнейших времен»

· В.О. Ключевский – 

· П.Н. Милюков – история России рассматривалась с либеральных позиций

· М.Н. Покровский – рассматривал исторические события России, с марксистский позиций
Мировоззрение. Его содержание представляло синтез различных идей, которые в той или иной степени присутствовали в сознании людей того времени. Религиозное вероучение (Православие) и религиозно-философские идеи русской философии, материалистические и идеалистические идеи западной философии, восточной философии, оккультных наук и теософии, увлечение мистикой, особенно восточной. Все и порождало такое разнообразие всевозможных течений и направлений в искусстве.
Виды искусства
Архитектура. Эпоха высокоразвитого промышленного капитализма вызвала существенные изменения в архитектуре, прежде всего, в архитектуре города. Возникают новые типы архитектурных сооружений: фабрики и заводы, вокзалы, магазины, банки, с появлением кинематографа – кинотеатры. Переворот произвели новые строительные материалы: железобетон и металлические конструкции, которые позволили перекрывать гигантские пространства, делать огромные витрины, создавать причудливый узор из переплетов. В последнем десятилетии XIX столетия архитекторам стало ясно, что использование исторических стилей прошлого архитектура зашла в некий тупик, нужна была уже не «переаранжеровка» исторических стилей, а творческое осмысление того нового, что накапливалось в среде стремительно растущего капиталистического города. Последние годы XIX –начало XX в. – это время господства в России модерна, сформировавшегося на Западе, прежде всего в бельгийской, южногерманской и австрийской архитектуре, явления в общем космополитического (хотя и здесь русский модерн имеет отличие от западноевропейского, ибо представляет собой смесь с историческими стилями неоренессанса, необарокко, неорококо и другие). В модерне можно проследить определенную эволюцию, две стадии развития:
1. Первая – декоративистская, с особым увлечением орнаментом, декоративной скульптурой и живописностью (керамика, мозаика, витраж)

2. Вторая – более конструктивная, рационалистическая
 Обращение к традициям древнерусской архитектуры, но через приемы модерна, не копируя натуралистчески детали средневекового русского зодчества, что было характерно для «русского стиля» середины XIX века, породило так называемый неорусский стиль начала XX века (иногда называемый неоромантизмом). Отличие его от собственно модерна, прежде всего в маскировке, а не в выявлении, что характерно для модерна, внутренней конструкции здания и утилитарного назначения за причудливо-сложной орнаментацией -  Ярославский вокзал (Шехтель), Казанский вокзал (Щусев).


Модерн явился одним из самых значительных стилей, завершающий XIX столетие и открывающее следующие. В нем были использованы все достижения архитектуры. Модерн – это не только определенная конструктивная система. Со времени господства классицизма модерн, возможно, самый последовательный стиль по своему целостному подходу, ансамблевому решению интерьера. Модерн как стиль, захватил искусство: мебели и утвари, тканей и ковров, витражей и керамики, стекла и мозаики. Он узнается везде своими тянутыми контурами и линиями, своей особо колористической гаммой блеклых, пастельных тонов, излюбленным рисунком лилий и ирисов, на всем лежащем привкусом декаданса «конец века».
Архитекторы Москвы
· Шехтель Федор Осипович – с его именем связан расцвет архитектуры стиля модерн в России. За свою творческую жизнь построил необычайно много: городские особняки и дачи, многоэтажные жилые дома, торговые и промышленные здания, банки, типографии и даже бани. Кроме того, мастер оформлял театральные спектакли, иллюстрировал книги, писал иконы, проектировал мебель, создавал церковную утварь. Во всех жанрах Шехтель оставил свой почерк. Его почерку свойственна ассиметричность постройки, органическое наращивание объемов, разный характер фасадов, использование балконов, крылец, эркеров, сандриков над окнами введение в архитектурный декор стилизованного изображения лилий или ирисов, применение в окнах витражей с такими же мотивами орнамента, разной фактуры материалов в оформлении интерьеров. Причудливый рисунок, построенный на извивах линий, распространяется на все части здания: мозаичный фриз, или пояс керамических плиток, переплеты витражных окон, узор ограды, балконные решетки; на композицию лестницы и даже на мебель. Во всем господствует капризные криволинейные очертания. Наиболее известные сооружения: особняк С.П. Рябушинского, особняк З.Г. Морозовой – типичный образец русского модерна; Ярославский вокзал, Дом московского купечества
· Щусев А.В. – Казанский вокзал, Мавзолей В.И. Ленина (на Красной площади)
· Валькот Вильям Францевич – по происхождению англичанин, создавал произведения модерна: гостиница «Метрополь» (Москва)
· Кекушев Лев Николаевич – строил много зданий в Москве.  Дом Л.Н. Кекушевой
· Клейн Роман Иванович – построил множество зданий. Наиболее известные: «Музей изящных искусств» или «Государственный музей им. А.С. Пушкина» – выполнен в духе неоклассицизма, универсальный магазин «Мюр и Мерили» (ЦУМ)
Архитекторы Санкт-Петербурга
 На рубеже XIX – XX веков в Петербурге распространился стиль северный модерн, родственный архитектурным традициям Скандинавских стран. Его отличает подчеркнутая строгость отделки. Мастера использовали грубую кладку из неотесанного камня (серого карельского гранита) в сочетании с цементной штукатуркой, поверхность которой напоминала болотные мхи. Постоянный спутник северного модерна – скульптурный рельеф. Он украшал не только фасады домов, но и интерьеры. Самыми популярными были растительные мотивы и изображение птиц: сов, филинов, цапель. На лестничных клетках архитекторы нередко помещали витражи с изображением цветов, листьев, диковинных птиц, грифонов. В Петербурге одним из основных архитектурных типов стал доходный дом, обычно в пять – семь этажей. На первом этаже размещались магазины, на втором – конторы, с третьего до мансарды – квартиры. Доходные дома соответствовали новой, деловой жизни города и придавали ему европейский вид. 

На петербургский модерн оказали влияние традиции монументального петербургского классицизма. Это послужило толчком для появления еще одной ветви модерна – неоклассицизма в XX веке.
· Лидваль Федор Иванович (Юхан Фредерик) – здание Азова-Донского банка, гостиница «Астория» (петербургский модерн)
· Гоген Александр Иванович – особняк балерины Матильды Кшесинской (на Кронверкском проспекте)
· Фомин Иван Александрович – особняк А.А. Половцева (на Каменном острове) - неоклассицизм
· П. Ю. Сюзор – здание компании Зингер (Дом книги на Невском проспекте) – северный модерн
· Щуко В.А. – работал в стиле неоклассицизма, строил доходные дома  

·  Жолтовский И.В. – 

· А.Е. Белогруд А.Е. – 

·  Перетяткович М.М. – 
Скульптура. На рубеже XIX – XX веков скульптура в России переживала такое же обновление, как и другие виды искусства. Сформировалось новое поколение скульпторов, которое противостояли внешне правдивому, а по существу унылому, описательному псевдореалистическому направлению.
 Теперь предпочтение не тщательной детализации формы, а художественному обобщению. Изменилось даже отношение к поверхности скульптуры, на которой сохранялись следы пальцев или стеки мастера. Кажущаяся незаконченность произведений, разорванные или, напротив, текучие линии отразили стремление ваятелей воссоздать живую натуру. 
Испытывая интерес к особенностям материала, они часто отдавали предпочтение дереву, природному камню, глине и даже пластилину. В тоже время возросло внимание к мелкой пластике, к «кабинетной» скульптуре, которая должна была не просто украшать интерьер, но стать органичной частью единого ансамбля в рамках важнейшей для модерна идеи синтеза искусства.

· Павел Петрович (Паоло) Трубецкой – один из более ярких представителей импрессионизма в скульптуре.  «Московский извозчик», «Лев Толстой на лошади», «Девочка с собакой». «Памятник Александру III» - позировал мастеру фельдъегерь Павел Пустов. Члены дома Романовых были против этого памятника, считая его карикатурой на императора. «Моя цель – изобразить одно животное на другом», однако вдовствующая императрица дала добро довести памятник до конца, так как считала, что есть портретное сходство с императором. За границей были сделаны – скульптурные портреты: Огюста Родена, Анатоля Франца, Бернарда Шоу. В Америке создавал скульптуры индейцев и ковбоев, создал «Памятник Данте» (Сан-Франциско), в Италии статую композитора Джакомо Пуччини.
· Анна Семеновна Голубкина – ее принято относить также к числу скульпторов – импрессионистов, (работала в мастерского скульптора Огюста Родена). В своих работах стремилась, прежде всего, найти выразительный психологический образ, в произведениях отчетливо проступает горячий и бунтарский характер в отличии мягкости и текучести форм Трубецкого. Произведения: «Волна» («Пловец», «Море житейское»), «Марья», «Пленники», «Спящие». Скульптурные портреты Андрея Белого, Алексея Ремизова, Алексея Толстого, Л.Н. Толстого.
· Сергей Тимофеевич Коненков – в своем творчестве прошел периоды увлечения творчеством «Микеланджело, античностью, народной деревянной скульптурой. Произведения: «Самсон, разрывающий узы» (дипломная работа, по замыслу близко к «Скованному рабу» Микеланджело). В творчестве устрашающие персонажи славянской мифологии «Старичок-лесовик», «Лесовик», «Пан», «Стрибог» и другие, воплощенные только лишь в кустарной резьбе и произведениях прикладного искусства, увеличил до крупных форм. В скульпторе словно соединились в нем два таланта – скульптора-профессионала и народного умельца. Античная тема – «Нике», появились оригинальные полпортрета - полуаллегории в мраморе: «Эос», «Кора» и другие. Возрос интерес к передаче обнаженного тела «Сон» (мрамор), вырезал из дерева «Девушка с поднятыми руками». Больших успехов достиг как мастер-портретист, создавая бюсты писателя А.П. Чехова, художника П.П. Кончаловского и других. Особое место занимала в его творчестве тема музыки, создает портреты в мраморе Никколо Паганини (великий скрипач) и Иоганна Себастьяна Баха. Создает скульптурную группу «Степан Разин со своей ватагой».
· Александр Терентьевич Матвеев – его произведения основаны на строгости, четкости и сдержанности форм. Стремился к простоте и ясности и экономии пластических средств, продолжая лучшие классические традиции. Скульптор не стремился подчеркнуть детали, стремился к обобщенности (лица, фигуры). Свои произведения создавал в камне, обрабатывая поверхность, он добивался особенной ее шероховатости, что позволяло лучше воспринимать структуру конкретной разновидности камня. Произведения: «Пробуждающийся» (не сохранилась), «Задумчивость», «Надгробие В.Э. Борисова -  Мусатова»
· Николай Андреев – «Памятник Н.В. Гоголю», «Памятник Н.А.Островскому».
·  Волнухин Сергей – «Памятник первопечатнику Ивану Федорову» 
· В. Беклемешев – «Как хороши, как свежи были розы»
·  Изенберг К.В. – «Памятник морякам миноносца «Стерегущий»
·  Меркуров С.Д.– «Памятник Ф.М. Достоевскому»

Живопись. В связи с новой исторической и политической обстановкой, с резким обострением идеологической борьбы в искусстве конца XIX - начала XX века различаются обычно три этапа, имеющих свою художественную специфику:

·  Середина 90 годов – до 1905 года – период нарастания общественного брожения перед революцией
· 1905 – 1907 годы – период первой российской революции
· 1908 – 1917 годы – предреволюционный период
С кризисом народнического движения, в 90 годы, «аналитический метод реализма» изживает себя. Многие из художников – передвижников испытывали кризис, ушли в «мелкотемье» развлекательной жанровой картины. Традиции Перова сохранялись более всего в Московском училище живописи, ваяния и зодчества, благодаря преподавательской деятельности таких художников как С. Иванов, К. Коровин, В.Серов. 

Сложные жизненные процессы обусловили многообразие форм художественной жизни этих лет. Все виды искусства, в том числе и живопись, выступали за обновление художественного языка, за высокий профессионализм. 
Для живописцев рубежа веков свойственны иные способы выражения, чем у передвижников, иные формы художественного творчества – в образах противоречивых, усложненных и лишь косвенно отображающих современность, без иллюстративности и повествовательности. Художники мучительно ищут гармонию и красоту в мире, который в основе своей чужд и гармонии, и красоте. Поэтому свою миссию многие художники видели в воспитании чувства прекрасного. Это время общественных перемен породило множество течений, объединений, группировок, столкновений разных мировоззрений и вкусов.

Определенное влияние на искусство начала XX века имела революция 1905-1907 годы. Она четко определила идейные позиции многих творческих индивидуальностей, вызвала к жизни новые художественные группировки, организацию множества выставок, периодических изданий по изобразительному искусству.
 В 1889 году в Санкт-Петербурге создается объединение художников «Мир искусства» Основное ядро объединения составляли: А.Н. Бенуа (основатель) и С.П. Дягилевым, Л.С. Бакст и М.В. Добужинский, Е.Е. Лансере и А.П. Остроумова-Лебедева, К.А. Сомов, А.Я.Головин. Потом примкнули и другие художники, которые разделяли их взгляды: Б. М. Кустодиев, Петров-Водкин, Н.К. Рерих, Чюрленис, Малявин, М.А.Врубель и В.А. Серов, даже Ларионов и Гончарова. Начало «Миру искусства» положили вечера в доме А.Бенуа, посвященные искусству, литературе и музыке. Людей объединяла любовь к прекрасному, и уверенность, что его можно найти только в искусстве, так как действительность безобразна.
 Выдвигая лозунг «чистого искусства» и «преображения» жизни искусством, отвергали как академизм, так и тенденциозность передвижников; опирались на поэтику символизма, уходили в мир прошлого, гротескных полусказочных образов. В поисках «красоты» и гармонии» они пробуют себя в самых разных техниках и видах искусства – от монументальной живописи и театральной декорации до оформления книг, и декоративно-прикладного искусства. Для творчества художников (в живописи и графики) присуще: утонченная декоративность, стилизация, изящная орнаментальность.
Это объединение издавало ежемесячно иллюстрированный литературно - художественный журнал «Мир искусства». В этом журнале печатались произведения писателей-символистов А. Белого и В. Брюсова, статьи религиозно-философского характера Дмитрия Мережковского и Зинаиды Гиппиус.
В статьях журнала были сформулированы основные положения «мирискуссников» об автономии искусства. Проблемы современной культуры – это исключительно проблемы художественной формы. Главная задача искусства - воспитание эстетических вкусов русского общества, прежде всего через знакомство с произведениями мирового искусства. Благодаря «мироискусникам» по-новому, было оценено английское и немецкое искусство. А главное для многих стало открытие русской живописи XVIII века, и архитектура петербургского классицизма. Поэтому для популяризации отечественного искусства, особенно XVIII века, и западноевропейского искусства устраивали в Петербурге выставки. Была также организована международная выставка, где были представлены картины из России (московские и петербургские художники) и Франции, Англии и Бельгии, Германии и Италии, Норвегии и Финляндии. 

Заслугой художников этого объединения является создание высокохудожественной книжной графики, эстампа, театральной декорации. «Мирискусники» создали новый тип исторической картины, портрета, пейзажа со своими собственными стилевыми признаками, а именно, стилизаторские тенденции, преобладание графических приемов, над живописными приемами, чисто декоративное понимание света. Этим определяется их значение для отечественного искусства. Слабые стороны – безразличие к гражданским задачам искусства, программной аполитичности, потере социальной значимости картины.

· Виктор Эльпидифорович Борис-Мусатов – прямой выразитель живописного символизма и один из первых ретроспективистов в изобразительном искусстве порубежной России, критики называли «мечтателем ретроспективизма». Его картины – это элегическая грусть по старым опустевшим «дворянским гнездам», гибнущим «вишневым садам», по прекрасным женщинам, одухотворенным и почти неземным, которые одеты в костюмы, не несущие приметы места и времени. Станковые произведения более всего напоминают не декоративное панно, а гобелены. В картинах пространство предельно условно, плоскостно, фигуры бесплотны, погруженные в мечтательное раздумье и глубокую созерцательность. Блеклые, бледно-серые оттенки цвета усиливают общее впечатление хрупкой, неземной природы. Эта тоска роднила Бориса-Мусатова с художниками «Мира искусства», которые лишь под конец жизни художника признали его творчество. «Водоем», «Изумрудное ожерелье», «Весна», «Осенний мотив»

· Константин Андреевич Сомов – ведущий художник «Мира искусства» первого этапа существования. В его творчестве присутствует некоторая раздвоенность между мощным реалистическим чутьем и болезненно-эмоциональным мироощущением. В своих картинах-портретах создает поэтическую характеристику хрупкой женской красоты декадентского образца, отказываясь от передачи реальных бытовых примет современности. Он облачает свои модели в старинные костюмы, придает облик тайного страдания, грусти и мечтательности, болезненной надломленности. Является автором графических портретов современников – интеллектуальной элиты (В.Иванов, А.Блок, Кузьмин, Соллогуб, Е.Е. Лансере, М.В. Добужинского и других), в которых используется один прием: на белом фоне рисует лицо, отсутствует натурализация, а есть некое обобщение с характерными деталями. Из художников «Мира искусства» к темам прошлого, к интерпретации XVIII века, впервые обратился Сомов, явившись предвестников версальских пейзажей Бенуа. Он первый создает ирреальный мир, сотканный из мотивов дворянско-усадебной и придворной культуры, пронизанных иронией.  Для «мирискуссников» историзм был бегством от действительности. Основной их мотив -  не прошлое, а его инсценировка, тоска по невозвратимости его. Не истинное веселье, а игра в веселье с поцелуями в аллеях – таков был Сомов. Художник много работал как график, оформил монографию С. Дягилева о Левицком, сочинение А. Бенуа о Царском Селе. Сомов «иллюстрирует не текс, а эпоху, пользуясь литературным приемом – писал о нем А.А. Сидоров.  «Эхо прошедшего времени», «Дама в голубом»

· Александр Николаевич Бенуа – идейный организатор «Мира искусства». Живописец и график-стаковист, иллюстратор и театральный художник, режиссер и автор балетных либретто, теоретик и историк искусства, музыкальный деятель. Как художник стилизация и пристрастие к прошлому (роднит с творчеством К. А. Сомова). Как иллюстратор – графическое оформление «Пиковой дамы» и «Медного всадника» по произведениям А.С. Пушкина. Как театральный художник оформлял спектакли «Русских сезонов» в Париже, из которых самый знаменитый был балет «Петрушка» на музыку Стравинского. Много работал в Московском художественном театре. Как художественный критик и историк искусства, вместе с Грабарем обновил методы, приемы и темы русского искусствознания.
· Лев Самуилович Бакст – прославился как театральный художник и первый из «мироискуссников» получил известность в Европе. Исповедовал стиль модерн, примыкал к левым течениям в европейской живописи. Мировую славу ему принесли его декорации и костюмы к балетам дягилевской антрепризы. Оформлял балетные спектакли Михаила Фокина, где танцевала Анна Павлова, писал декорации и костюмы для «Шехерезады», (музыка Римского-Корсакова), «Жар-птице» (музыка Стравинского), «Дафнису и Хлое» (музыка Мориса Равеля), к балету «Послеполуденный отдых фавна» (музыка Клода Дебюсси).

· Евгений Евгеньевич Лансере – первое поколение «мироискуссников», занимался книжной графикой, одной из лучших созданий 70 рисунков и акварелей к повести Л.Н. Толстого «Хаджи-Мурат». В творчестве Серова, Бенуа, Лансере появляется новый тип исторической картины – она лишена фабулы, но при этом прекрасно воссоздает облик эпохи.

· Мстислав Валерианович Добужинский – работал в графике, писал современный город Петербург. С трагической выразительностью передает урбанизацию самого города, и на его фоне показывал одинокое и печальное существование человека. Знаменитый цикл рисунков к «Белым ночам» Ф. М. Достоевского. Оформлял театральные постановки у Немировича-Данченко (инсценировка «Бесов» Ф.М. Достоевского), «Месяц в деревне» и «Нахлебник» И. С. Тургенева. Картина - «Человек в очках».

· Николай Константинович Рерих -  ученик Куинджи, с «мироискусниками» его роднила любовь к ретроспекциям, но только языческой славянской и скандинавской древности, к Древней Руси, а также стилизация и театральная декоративность. Ближе всего Николай Рерих был связан с философией и эстетикой русского символизма. Однако его искусство не укладывалось в рамки существовавших направлений. Мировосприятие художника обращалось ко всему человечеству с призывом союза всех народов, отсюда и эпичность его полотен. После 1905 года в его творчестве исторические темы уступают место религиозным сюжетам. Огромное влияние на Рериха оказала влияние русская икона. Наряду с этим в его картинах появляется настроения пантеистического мистицизма. «Гонец», «Заморские гости», «Сеча при Керженце»

· Борис Михайлович Кустодиев – художник второго поколения «Мира искусства». Ученик И.Е. Репина, помогал своему учителю в работе над «Государственным Советом». Его творчеству свойственна стилизация, но это была стилизация народного лубка. В своих произведениях художник отражает мещанский и купеческий быт. «Купчиха» и «Купчиха за чаем», «Русская Венера» и «Красавица». «Московский трактир», «Масленица» и «Гуляние на Волге».  «Автопортрет» и «Портрет Ирины Кустодиевой с собакой», «Утро», «Портрет Шаляпина»

· Александр Яковлевич Головин – представитель «Мира искусства», крупнейших театральный художник первой половины XX века

· Иван Яковлевич Билибин – 

· Александра Петровна Остроумова-Лебедева - 
 Своим существованием «Мирискусники» способствовали созданию в 1903 году «Союза русских художников», куда входили, и московское объединение художников. Таким образом «Союз русских художников» первоначально делился на два крыла: петербургское и московское. 
В московское объединение входили такие художники как С.А. Коровин и А.С. Степанов, С.А. Виноградов и С.Ю. Жуковский, С.В. Малютин и П.И. Петровичев, К.Ф. Юон и другие. Они стремились воссоздать своеобразие народного быта, выразить через атмосферу жанровых и пейзажных картин притягательные черты национального характера, обращение к пленэру. Талый снег, подснежники, угол залитой крестьянской избы – вот типичные темы холстов многих московских художников. 
Однако вскоре «Союз русских художников» распался, из-за бесконечных размолвок. Почти вся московская группа художников С.В. Малютин и С.А. Виноградов, Л.О. Пастернак и Н.В. Досекин, С.В. Иванов и Н.А. Клодт, А.Е. Архипов, С.А. Коровин и А.С. Степанов решительно потребовали выхода «петербуржцев» из Союза. 

После распада, вторичное объединение «Мир искусства «просуществовало до 1920 года, однако оно не имело уже ничего общего с первым. Второе поколение «мирискуссников» менее всего было занято проблемами станковой живописи, их интересы лежали в графике, в основном книжной миниатюре и театрально-декоративном искусстве, в обеих сферах они произвели настоящую художественную реформу. Во втором поколении «мирискуссников» были и крупные индивидуальности Кустодиев, Судейкин, Серебрякова, Чехонин, Григорьев, но художников-новаторов не было, Начиная с 1910 года «Мир искусства» захлестывает волна эпигонства.

 В новое объединение «Союз русских художников» входили в основном «москвичи» и другие художники, которые разделяли принципы «московской школы», а именно, приоритет живописного начала. Со временем к «Союзу русских художников» примкнули И.И. Бродский, Н.П. Крылов, А.И. Савинов, М.С. Сарьян, Д.Л. Стеллецкий, И.И. Машков. Знаковым событием стало вхождение В.И. Сурикова, В.М. Васнецова, Поленов, П.И. Петровичева, А.В. Средина, Л.В. Туржанского. «Союз русских художников» снискал авторитет не только патриотическим духом и высоким качеством живописи, но и тем, что ведущие мастера объединения преподавали в училище на Мясницкой. Таким образом, новое объединение «Союз русских художников», на фоне всеобщего поиска новых идей, пытался сохранить традиции русской школы живописи и удержать от сползания в пропасть авангарда. Творчество художников этого объединения имело определенное воздействие и на формирование советской живописной школы, просуществовав до 1923 года. 

На рубеже веков сложился новый стиль, который затронул все виды искусства, - модерн. В живописи проявил себя символикой образов, пристрастием к иносказаниям. Появление модерна не означало, что идеи передвижнические умерли к концу века. В 90 годах развивается жанровая живопись, но несколько иначе, чем в «классическом» передвижничестве 70 – 80 годов.

 По-новому, раскрывается крестьянская тема:  

· Сергей Алексеевич Коровин – «На миру»

· Абрам Ефимович Архипов – «Прачка» показывает изнуряющий труд благодаря новым живописным находкам (возможности света и цвета)

· Сергей Васильевич Иванов – «В дороге. Смерть переселенца», «Расстрел» - посвящено революции 1905 года, используется импрессионистический прием «частичной композиции», резкие светотеневые контрасты. 

В 90 годах в искусство входит художник, который главным героем своих произведений делает рабочего

· Николай А. Касаткин – «Шахтерка», «Углекопы. Смена»

На рубеже веков несколько по-иному, чем у Сурикова, намечается развитие исторической тематики:

· Андрей Петрович Рябушкин – пишет свои картины скорее в историко-бытовом жанре, чем в историческом. Его особенно интересовали бытовые сцены из жизни Москвы XVII века, с его пряничной нарядностью, полихромией, узорочьем. Картины художники далеки от монументализма Сурикова и его оценки исторических событий. Поэтому его произведениям присуще тонкая стилизация, которая сказывается в плоскостности изображения, в особом строе пластического и линейного ритма, в колорите, построенном на ярких мажорных цветах, в общем декоративном решении. Рябушкин смело вводит в пленэрный пейзаж локальные цвета, которым присуще тончайшая цветовая нюансировка. Его пейзажи всегда поэтично передают красоту русской природы. В его произведениях также присутствует сатирическое и ироническое отношение к некоторым сторонам быта.
 «Русские женщины XVII столетия в церкви», «Свадебный проезд в Москве. XVII столетие», «Едут» (народ московский во время въезда иностранного посольства в Москву в конце XVII века», «Московская улица XVII века в праздничный день»
· Аполлинарий Михайлович Васнецов – преподавал в пейзажном классе Московского училища, ваяния и зодчества, выступал за реалистические традиции в искусстве. Пишет картины на историческую тематику и уделяет больше внимания пейзажу, его любимая тема – XVII век, но не бытовые сцены, а архитектура Москвы. «Улица в Китай-городе, начало XVII века», «Москва конца XVII столетия», «Московский Кремль. Соборы», «Сумерки», «Кама» 
· Филипп Андреевич Малявин – в картинах фольклорные художественные традиции по-особому переложены на язык современного искусства. Образы «баба» и «девок» имеют некое символическое значение – здоровой почвенной Руси. Картины его экспрессивны, имеют монументально-декоративную трактовку. Пластика передана обобщенно, отсутствует пространственная глубина, фигуры расположены на переднем плане и заполняют весь холст. Художник соединил в своей живописи экспрессивный декоративизм с реалистической верностью натуре.
· Михаил Васильевич Нестеров – обращается к теме Древней Руси. Этот образ предстает как некий идеальный, почти зачарованный мир, который находится в гармонии с природой. В его картинах одну из главных ролей играет пейзаж, поэтому так чувствуется восторг перед каждым деревом, травинкой. При раскрытии фабулы картины присутствует стилизация, но выражает более глубоко лирическое чувство красоты природы, через которую передается духовность героев, их просветленность, их чуждость мирской суете. Пишет картины на религиозную тематику: «Видение отроку Варфоломею», «Юность преподобного Сергия», «Труды преподобного Сергия» (триптих), «Сергий Радонежский».  «Великий постриг», «Пустынник», «Философы», «Дмитрий царевич убиенный». «Лисичка», «За Волгой», «Портрет Павлова». «Автопортрет», «Портрет дочери художника Ольги Михайловны Нестеровой», «Портрет И.А. Ильина», «Осенний пейзаж»
В конце XIX века пейзажный жанр развивается по-новому. Левитан в своем творчестве завершает искания передвижников в этом жанре. Новое слово в пейзаже на рубеже веков предстоит сказать К.Коровину, В. Серову, М. Врубелю. Национальный пейзаж, любовно написанные картины крестьянской России – один из основных жанров художников Союза, в котором своеобразно выразил себя «русский импрессионизм» с его преимущественно сельскими, а не городскими мотивами.
· Константин Алексеевич Коровин – лидер Союза, своим творчеством приносит в искусство прочные реалистические традиции. Художника не привлекали ни сюжеты из народной жизни, ни свойственные передвижникам социальные разоблачения. Ему был близок французский импрессионизм, он мастерски передает неуловимое, мгновенно промелькнувшее и ускользающее впечатление от игры света. Поэтому его по праву можно считать русским импрессионистом. Вместе с тем художник слепо не подражает французам, а в постоянном поиске. Уже в ранних пейзажах художник решает чисто живописные проблемы – написать серое на белом, черное на белом, серое на сером, саврасовский или левитановский пейзаж («концепционный» пейзаж) его не интересует. Для Коровина мир представляется «буйством красок», поэтому в его ряде произведений уже вполне присутствует импрессионистическое письмо с его высочайшей культурой этюда. В его картинах запечатлены мгновенные впечатления большого города: тихие улочки, в разное время суток, предметы, растворенные в световоздушной среде - все это чем-то, напоминает пейзажи Мане, Писсаро, Моне. Однако художник писал не только пейзажи, но и портреты, натюрморты. В своем творчестве развивает принципы пленэризма, которые были также воплощены в ряде портретов. Творческий дар художника воплотился и в театрально-декорационной живописи, когда работал для абрамцевского театра, для Московского художественного театра, для Московской частной оперы. Он поднял театральную декорацию значения художника в театре на новую ступень, произвел переворот в понимании роли художника в театре. «Зимой», «Париж. Бульвар капуцинок», «Портрет Валентина Серова», «Портрет Татьяны Спиридоновны Любатович», «Портрет Ф.И. Шаляпина», «Парижские огни», «Рыбы, вино и фрукты», «В лодке», «Париж ночью». «Итальянский бульвар», 
· Валентин Александрович Серов – новатор в русской живописи на рубеже веков, в жанре пейзажа его принято считать русским импрессионистом, однако художник, в отличие от французских импрессионистов, не растворяет предмет в окружающей среде, не дематериализует его, и потому вся композиция не теряет устойчивости, массы находятся в равновесии. Помимо пейзажа, художник работает в таких жанрах как портрет, натюрморт, бытовая, историческая картина, в графике. По-особому представлена - крестьянская тема, в ней нет социальной заостренности, как у передвижников.  Историческая тема - «царские охоты» с увеселительными прогулками Елизаветы и Екатерины II (влияние мироискуссников), а в конце своей жизни обращается к античному миру. «Похищение Европы», «Ида Рубинштейн», «Портрет актрисы Марии Николаевны Ермоловой», «Портрет Ивана Абрамовича Морозова», «Дети», «Девочка с персиками» (портрет Веры Мамонтовой)», «Девушка, освещенная солнцем» (портрет Маши Симанович), «Портрет Мики Морозова», «Портрет княгини Орловой», 
«Петр I», «Портрет Левитана»

· Игорь Э. Грабарь – писал пейзажи, его картины передают лирическое настроение и отражают мгновенные изменение в подлинной природе - своеобразная параллель на русской почве импрессионистическому пейзажу французов. Поэтому творчество художника относят к «русским импрессионистам». Более того, он интересовался разложением видимого света на спектральные, чистые цвета палитры, что роднит его с и неоимпрессионизмом Ж.Сера и Поль Синьяком. Однако при передаче света и воздуха в живописи русских мастеров предметы не растворяются в световоздушной среде. Цвет приобретает декоративный характер. «Мартовский снег», «Сентябрьский снег»
· Юон Константин Федорович – привлекала тема облик старинных городов, панорама старой Москвы в весеннем или зимнем одеянии. Ибо художник далек от эстетического любования прошлым, призрачным архитектурным пейзажем (что характерно для мирискуссников»). Картины его полны жизни, в них ощущается натуральное впечатление. «Мартовское солнце», «Троицкая Лавра зимой» 
· Рылов Александр Александрович – в творчестве присутствуют романтические традиции его учителя Куинджи «Зеленый шум», «В голубом просторе»
· Врубель Михаил Александрович – мучительно искал свой путь в живописи, подражание – не его удел. В 90 годы складывается полный таинственности почти демонической силы стиль его письма. Он писал картины, которые по краскам и очертаниям походили то на кристаллы разноцветных камней, то на сверкающие золотыми и серебряными нитями драгоценные ткани с замысловатыми узорами. Человеческие фигуры получались у него при всей необычности рисунка выразительными и пластичными. Он лепит форму как мозаику, из «граненых» кусков разного цвета, как бы светящих изнутри. Цветовые сочетания не отражают реальности отношения цвета, а имеют символическое значение. Художник в своих произведениях творит свой собственный фантастический мир, а не стремится к фиксации непосредственного впечатления, к чему стремились импрессионисты. Его творчество ближе к символистам, он тяготеет к литературным сюжетам, которые толкует отвлеченно, стремясь создать образы огромной духовной мощи, образы вечные. Работает Врубель в жанре пейзажа, портрета, книжной иллюстрации, пишет театральные декорации, пробует силы в керамике, делает скульптуры в майолике. «Демон сидящий», «Демон поверженный», «Шестикрылый Серафим».  «Царевна-Лебедь», «Пан», «Портрет Саввы Мамонтова», «Сирень». «Жемчужина», «Портрет Н.И. Забелы–Врубель», «Портрет Валерия Брюсова», «Микула Селянович» (панно), «Богатыри» (панно).

После распада, вторичное объединение «Мир искусства «просуществовало до 1920 года, однако оно не имело уже ничего общего с первым. Второе поколение «мироискуссников» менее всего было занято проблемами станковой живописи, их интересы лежали в графике, в основном книжной миниатюре и театрально-декоративном искусстве, в обеих сферах они произвели настоящую художественную реформу. Во втором поколении «мирискуссников» были и крупные индивидуальности Кустодиев, Судейкин, Серебрякова, Чехонин, Григорьев, но художников-новаторов не было, Начиная с 1910 года «Мир искусства» захлестывает волна эпигонства.  

Годы между революциями характеризуются противоречивостью художественной жизни, напряженностью творческих исканий. Поражение первой русской революции внесла растерянность в ряды русской интеллигенции, что сказалась на их идейной позиции и непосредственно выразилась в их «языке»: зыбкости настроения, утонченности цветовых соотношений, смутной непереводимой музыкальности ассоциаций. В 1907 году в Москве журнал «Золотое руно» устроила выставку художников, последователей Бориса-Мусатова, получившая название «Голубая роза», так сформировалось новое художественное объединение под названием «Голубая роза». Ведущим художником этого объединения был Павел Кузнецов, вокруг которого сгруппировались М. Сарьян, Н. Сапунов, С. Судейкин, К. Петров-Водкин, А. Фонвизин, скульптор Матвеев. 

В начале XX века в русском искусстве доминирует художественное направление символизм. Это направление сформировалось первоначально в литературе: А. Блок, А. Белый, В. Иванов, С. Соловьев, и потом оказало влияние на творчество художников «Голубой розы», которым было присуще тяготение к символизму. Однако элементы «живописного символизма» проявились раньше в творчестве и других художников: М.Врубеля, В. Бориса-Мусатова, Н.Рериха, Чюрлениса. Художники «Голубой розы» приобщались к символизму через оперы Р. Вагнера (немецкого композитора), драмы Ибсена (Норвегия) и Метерлинка (Австрия). Выставка «Голубой розы» представляла собой некий синтез: живопись, выступали поэты-символисты, исполнялась современная музыка. Заметное влияние на художников «Голубой розы» оказал воздействие стилистика модернизма: полоскостно-декоративная стилизация форм, прихотливость линейных ритмов. 

Основные принципы художников объединение «Голубая роза». Создание панно-картины, что подчеркивает ее декоративность. Сюжет картины абстрагирован от житейской конкретности, для того чтобы показать единство природы и человека. Очищение сюжета от всего мечтательно-созерцательного, мгновенного и человеческого. Отсюда стремление к монументальности в живописи и передача одухотворенности материи. В сюжете картины фигура – только знак, выражающий понятие, цвет необходим для передачи чувства, ритм – вводит в определенный мир ощущений. Поэтому в картине свет равномерно распределен по всей поверхности холста. Природа «дышит» у П. Кузнецова, говорил В. Серов.
· Кузнецов Павел Варфоломеевич – в творчестве художника были отражены основные принципы «голуборозовцев». «Спящая кошара», «Мираж в степи». 
· Сарьян Мартирос Сергеевич – в пейзажах художника отражается экзотика Востока. В его полотнах мир полный яркой декоративности, более страстный и земной, чем у В. Кузнецова. Живописное решение построено на контрастных соотношениях цвета, без нюансов в резком теневом сопоставлении. Образы монументальны благодаря обобщенности форм, большим красочным плоскостям. Язык лапидарен. Образы Египта, Персии, Армении как будто синтетичны, но сохраняют жизненную естественность, как будто написаны с натуры. Декоративные картины его всегда жизнерадостны. М. Сарьян намного раньше использует в своих работах цветовые контрасты, чем французский художник Матисс. «Финиковая пальма, Египет», «Автопортрет»,
В. Кузнецов и М. Сарьян разными путями создавали этический образ красочно-богатого мира, один – опирается на традиции древнерусского искусства иконы, другой – древнеармянские миниатюры. 
Художникам «Голубой розы» не было свойственно импрессионистического восприятия действительности. Они много работали в театре, где прикоснулись с драматургией символизма. Н.Н. Сапунов и С. Ю. Судейкин оформляли драмы М. Метерлинка. Н.Н. Сапунов оформлял драмы Г. Ибсена, блоковский «Балаганчик». Эту театральную фантастику, ярмарочно-лубочную стилизацию Н.Н.Сапунов переносит в свои станковые произведения.
В 1910 году ряд появляется новое художественное объединение «Бубновый валет». Его организовали молодые художники – П. Кончаловский, И. Машков, А. Лентулов, Р. Фальк, А Куприн и другие. Они имели свой устав, устраивали художественные выставки, издавали сборники статей. Это объединение просуществовало до 1917 года. Появление «Бубнового валета» было своеобразной «реакцией» на эстетику тончайших нюансов символического языка художников «Голубой розы», и эстетского стилизма художников «Мир искусства». Точно также как было появление во французском искусстве постимпрессионизма, в первую очередь творчество Сезанна, на эстетику импрессионизма.
Основные принципы «Бубнового валета»: увлечение материальностью, «вещностью мира», исповедовали четкую конструкцию картины, подчеркнутую предметность формы, интенсивность, полнозвучие света. Не случайно натюрморт становится излюбленным жанром «валетовцев», как пейзаж – «Союз русских художников».
· Машков Илья Иванович  – в натюрмортах, портретах выражает программу «валетовцев». «Натюрморт с камелией», «Портрет дамы с фазаном»
· Кончаловский Петр Петрович  – в портретах и натюрмортах передает основные принципы «Бубнового валета». «Портрет Г. Якулова», «Матадор Мануэль Гарт», «Агава», 
Для портретного творчества художников И.И. Машкова и П.П. Кончаловского характерно праздничность красок, экспрессия контурного рисунка, одноплановая характеристика, заостренная почти до гротеска одной черты. В натюрмортах – подчеркивается плоскость холста, ритм цветовых пятен.
 «Бубнововалетовцы» допускают такие упрощения в трактовке форм, что сродни народному лубку, народной игрушке, вывеске. В поисках обретения непосредственности и целостности художественного восприятия, они стремились подражать упрощенным формам первобытных племен и народностей. Поэтому в их творчестве наличествуют элементы примитивизма. Однако художники черпали свои восприятия у Сезанна (отсюда «русский сезаннизм»), у декоративного варианта «сезаннизма» - фовизма, от кубизма – сдвиг форм, у футуризма – динамика, различные модификации формы.
· А.В. Лентулов – «Звон. Колокольня Ивана Великого»,

· Фальк Р.Р. – был верен кубизму в понимании и трактовке формы (лирический кубизм»), разработаны в тонких цветопластических гармониях, передающих определенное состояние модели.

· Куприн А.В. – в натюрмортах и пейзажах прослеживается нотки обобщения, декоративное начало с аналитическим проникновением в натуру.

· Ларионов М.Ф. – один из основателей «Бубнового валета», использует крайне упрощенные формы, присутствует прямая связь с вывесками.
В 1911 году уходит из «Бубнового валета» и организует новые выставки «Ослиный хвост» и «Мишень». После ухода Ларионов пишет пейзажи, портреты, натюрморты, работает как театральный художник дягилевской антрепризы. Обращается также к жанровой картине, темой становится провинциальной улицы быт, солдатские казармы. В его произведениях формы плоскостны, гротескны, нарочито стилизованы под детский рисунок. В 1913 году опубликовал книгу «Лучизм» -  манифест абстрактного искусства, подлинными создателями были Василий  Кандинский и К. Малевич. Его жена Н.С. Гончарова развивала те же тенденции в своих жанрах, но в основном на крестьянскую тему. В ее творчестве этого периода присутствует более декоративности и красочности, чем у Ларионова, увлечение примитивизмом. Характеризуя творчество М.Ф. Ларионова и Н.С. Гончаровой, часто употребляют термин «неопримитивизм». В эти годы им близки по художественному мировосприятию, поискам выразительного языка А. Шевченко, В. Чекрыгин, К. Малевич, В. Татлин, М. Шагал. Кроме В. Черыгина (умер рано), все скоро нашли свой собственный путь. 
· Марк З. Шагал – создавал фантазии, преобразованные из скучных впечатлений местечкового витебского быта и трактованные в наивно-поэтическом и гротеско-символическом духе. Изображал ирреальное пространство яркой красочностью, нарочитой примитивизацией был близок к западному экспрессионизму, так и народному примитивному искусству. «Я и деревня», «Над Витебском»
Многие из названных художников близких к «Бубновому валету» входили в петербургскую организацию «Союз молодежи». Помимо М. Шагала в «Союзе» экспонировались Павел Филимонов, Казимир Малевич, Владимир Татлин, Юрий Анненков, Натан Альтман, Дмитрий Бурлюк, А. Экстер и другие. Главную роль в этой организации играл Л. Жевержеев. Члены «Союза молодежи» выпускали теоретические сборники. Однако вплоть до распада «Союза молодежи» (1917 год) определенной программы не существовало. Художники исповедовали символизм, кубизм, футуризм, и «беспредметничество», но каждый имел свое творческое лицо.
· Филонов Павел Николаевич – своей ориентацией на «своеобразное саморазвивающееся движение форм» был ближе всего к футуризму, но проблематикой был далек от него (Д. Сабарьянов). Скорее всего, он был близок не живописному, поэтическому футуризму
Искусство предреволюционных лет отмечено сложностью и противоречивостью художественных исканий. Но наряду с экспериментаторами в области абстрактных форм в русском искусстве одновременно работали «Мирискусники», «голуборозовцы», «союзники», «Бубнововалетовцы», существовала мощная струя неоклассицистического течения, примером может служить творчество Зинаиды Евгеньевны Серебряковой. В своих поэтических полотнах опиралась на высокие национальные традиции русского искусства, прежде всего Венецианова и древнего искусства. Творчество Кузьмы Сергеевича Петрова-Водкина является ярким свидетельством жизненности традиций великой древнерусской живописи. «Купание красного коня».

Таким образом, разнообразие форм в живописи предреволюционного десятилетия в полной мере отражало сложную духовную атмосферу в русском обществе этой поры.

Литература. Расцвет русской культуры в конце XIX и начале XX века обозначают понятием «Серебряный век русской культуры». Художественная культура «Серебряного века» сложна по форме, метафорична, иносказательна, символична. Ее усвоение требует особой философской подготовки, взаимосвязь русской художественной культуры с западной философией – И. Кант, А. Шопенгауэр, Р. Вагнер, Р. Штейнер. Появляются новые направления и течения: акмеизм, символизм, футуризм, авангардизм, которые стали основой модернизма, как художественно-эстетической системы. 
Символизм – сформировался в 90 годы XIX века. Это направление получили развитие в творчество В.Я. Брюсова, К.Д. Бальмонта, Ф.К. Сологуба, Д.С. Мережковский, З.Н. Гиппиус, А. Белого, А.А. Блока. 

Акмеизм – основоположниками являются Н.С. Гумилев, и С.М. Городецкий. Поэты: А.А. Ахматова (Горенко), О.Э. Мандельштам, М.А. Кузьмин, Г.В. Иванов и другие.
Футуризм (1910 – 1912) – провозглашал революцию формы, независимой от содержания, абсолютную свободу поэтического слова. Футурист отказывался от литературных традиций. Как и другие модернистские течения был внутренне противоречив: кубофутуризм - Д.Д. Бурлюк, В.В. Хлебников, А.Е. Крученных, В.В. Каменский, В.В. Маяковский; эгофутуризм – И. Северянин (И.В. Лотарев), группа под названием «Центрифуга» - начинали свой творческий путь Н.Н. Асеев, Б.Л. Пастернак.

Новокрестьянские поэты – С. Есенин, Н. Клюев, С Клычков и другие.
В это сложное и переломное время создают свои произведения такие писатели 
· И.А. Бунин - 
· А.И. Куприн -
· А.Н. Толстой –
· А.М. Горький -
Театр. В конце XIX - начале XX веков активно развивалось театральное искусство. Репертуар формировался на национальной драматургии, на драматических произведений классиков русской литературы: Н.А. Островского, Сухово-Кобылина и других авторов. Писали для театра:
· Толстой Лев Николаевич – «Власть тьмы», «Живой труп» (драмы), «Плоды просвещения» (комедия)
· Чехов Антон Павлович – «Дядя Ваня», «Иванов», «Три сестры», «Чайка»

Актерское искусство
Малый театр 80 – 90 годы

· Гликерия Николаевна Федотова

· Мария Николаевна Ермолова

· Александр Павлович Ленский – актер, режиссер, занимался педагогической деятельности, его ученики: А. Остужев, В. Пашенная, А. Яблочкина, Е, Турчанинова, С. Яковлев
· Михаил Провович Садовский

· Ольга Осиповна Садовская

· Александр Иванович Южин-Сумбатов
Александринский театр 80 – 90 годы

· Полина (Пелагея) Антипьевна Стрепетова
· Мария Гавриловна Савина

· Владимир Николаевич Давыдов (Иван Николаевич Горелов)
· Константин Александрович Варламов (сын композитора А. Варламова)
· Горький Максим Алексеевич (Пешков) – «Мещане», «На дне», «Дачники», «Васса Железнова». «Варвары», «Враги» и «Дети Солнца».

· Блок Александр Александрович – «Балаганчик», «Король на площади», «Незнакомка», «Роза и крест»

·  Андреев Леонид Николаевич – «К звездам», «Царь голод», «Савва», «Жизнь человека»

Началом нового этапа в развитии русского мирового сценического искусства явился 1898 год. В этот год начал свою деятельность Московский Художественный общедоступный театр. С весны 1901 года стал именоваться Московский Художественный Театр (МХТ). Во главе театра стояли два руководителя – Константин Сергеевич Станиславский (настоящая фамилия Алексеев) и Владимир Иванович Немирович-Данченко. 

К.С. Станиславский не был связан с профессиональным искусством. Как актер играл в любительских спектаклях, позже принимает активное участие в создании Общества литературы и искусства. Играет в труппе Общества и выступает в качестве режиссера, имя его становится популярным в Москве.

В.И. Немирович - Данченко был преподавателем музыкально-драматического училища, мечтал о создании собственного театрального коллектива.


МХТ был частным театром и не подчинялся чиновничьей бюрократии. В основе мировоззрения коллектива МХТ лежала главная идея – идея равенства и ценности каждого человека на земле. Эта ведущая демократическая идея времени поставила искусство Художественного театра вровень с развитием других видов искусств, с развитием русской реалистической литературы XIX века. Художественный театр внес в сценическое искусство новый взгляд на мир, согласно которому каждый человек интересен подлинностью своего ежедневного существования, нераздельностью своей душевной жизни с окружающим миром. Согласно этому взгляду в человеческой жизни все важно – и течение мысли, и общественная среда, и подробности частного бытия, - а в результате на сцене должна была возникнуть жизнь единая, не изолированная от окружающего мира и его проблем, не отгороженная от него театральными условиями. 

В первую труппу театра входили талантливые ученики Музыкально-драматического училища и наиболее одаренные участники Общества. Первый состав труппы: В.Э. Мейерхольд, О.Л. Книппер, М.Г. Савицкая, И.М. Москвин, М.Ф. Андреева, А.А. Санин, Е.М. Раевская и другие. Выдающейся актрисой этого периода была Вера Федоровна Комиссаржевская, выступала на сцене Александринского театра (Санкт-Петербург), в 1904 году открывает свой театр.
В искусстве конца XIX века заметно проявляется личностное начало, которое представляет собой субъективное мироощущение творческих, одаренных людей. Оно (личностное начало) обусловило существование на рубеже веков ряда новых течений, вошедших в историю под общим названием «модернизм», т.е. современный. Наиболее влиятельным и интересным течением в искусстве на рубеже XIX - XX веков был символизм, оказавший огромное влияние на драматургию и театр. В философских основах символизма заложен тезис о непознаваемости мира. Идейно-эстетическая теория символизма: мир не таков, как мы его воспринимаем, из этого следует, что человек и его разум беспомощны передтайной бытия. Отсюда исходило и другое теоретическое положение символизма: если наше сознание не постигает сущности действительности, а только отдельные явление, то «бесполезно» реалистическое искусство. Символисты отвергали его «ненужную правду» и предлагали заменить ее символом, условным знаком, как бы намеком на непознаваемое содержание жизни. В России родоначальником условного символического театра является Всеволод Эмильевич Мейерхольд. Ученик В.И. Немировича-Данченко, выступал во МХТ как актер.
В 1913 году открывается в Москве «Свободный театр» (режиссер К.А. Марджанов), в 1914 году А.Я. Таиров создает

 «Камерный театр», в 1920 году создается новый театр под руководством Е.Б. Вахтангова, сейчас театр носит имя Е. Б. Вахтангова.
Музыка. На рубеже XIX - XX веков (в 80-90 годах) появляется новое поколение композиторов, формирование их взглядов происходило под влиянием творчества композиторов «могучей кучки» и П.И. Чайковского. Они собирались каждую пятницу («Беляевские пятницы») в доме мецената М.П. Беляева и устраивали музыкальные вечера, где исполняли свои произведения. Так появляется «Беляевский кружка» -  А. Аренского, В.  Калиникова, С. Танеева, А. Лядова, А. Глазунова, А. Скрябина, С. Рахманинова.

· Антон Степанович Аренский – ученик Римского-Корсакова, оперный композитор, педагог (ученики С.В. Рахманинов, А.М. Скрябин)

· Василий Сергеевич Калинников – писал симфонии, произведения для фортепиано

· Александр Константинович Глазунов – писал симфонии, квартеты, скрипичных концерты, балеты (продолжая традиции П.И. Чайковского) – «Раймонда», «Барышня-служанка» (по повести А.С. Пушкина),  «Времена года», был ректором Петербургской консерватории им. Римского-Корсакова.

· Сергей Иванович Танеев – писал симфонии, концерты для ф-но, духовную музыку (кантата «Иоанн Дамаскин» сл. А.К. Толстого).

· Анатолий Константинович Лядов  –  педагог, дирижер, композитор, писал в основном музыкальные миниатюры, ученик Римского-Корсакова. Симфонические миниатюры: «Баба-Яга», «Кикимора», «Волшебное озеро», фортепианные миниатюры: Бирюльки», «Музыкальная табакерка»

· Александр Николаевич Скрябин – ученик И.С. Танеева, одновременно учился с С.В. Рахманиновым, Композитор, пианист-исполнитель, автор многочисленных фортепианных произведений, симфоний -  «Божественная поэма», «Поэма экстаза», «Прометей».

· Сергей Васильевич Рахманинов – композитор, дирижер, пианист-исполнитель с мировым именем. Творческое наследие охватывает различные жанры. Симфонии и  концерты для фортопиано.  Вокальное творчество: романсы и духовная музыка («Литургия СВ. Иоанна Златоуста», «Всенощное бдение»). Оперы: «Алеко» (А.С. Пушкин поэма «Цыгане»), «Скупой рыцарь» (А.С. Пушкин), «Франческа да Римини».

На рубеже XIX и XX веков в русской музыке происходит возрождение русской церковной музыки. В этот период музыканты возродили эту традицию, так как композиторы XIX века периодически обращались к созданию духовной (церковной) музыки. По характеру своего звучания эта музыка соответствовала  церковным канонам, но ее авторами были  светские композиторы. Поэтому многие произведениями исполнялись во время богослужения. Главным центром возрождения и развития духовной (религиозной) музыки было московское Синодальное училище, иногда эту музыку называют «Синодальной». Церковную музыку писали такие композиторы как С.В. Рахманинов и А. Т. Гречанинов, А.Д. Кастадальский и А.Г. Чесноков, а также и другие композиторы.  

Балет. С момента появления первых танцевальных спектаклей, русский балет прошел долгий и трудный путь своего становления и развития. Несмотря на то, что много лет русский балетный театр возглавляли хореографы-иностранцы, в нем не только сохранились, но и получили дальнейшее развитие традиции свойственные русскому искусству, - глубокая содержательность, тенденции к реализму, связь с современной жизнью. Замечательные деятели русского балетного театра создали самобытную школу классического танца, получившую всемирное признание. Европейский балетный театр в начале XX века переживал кризис. Балет терял свою классическую основу, вырождаясь в развлекательные танцы для варьете и кабаре. Русские артисты доказали, что это искусство может быть современным и волновать зрителей.
В конце XIX- начале XX века русский балет поднялся на небывалую высоту благодаря соединению в нем трех видов искусства: симфоническая музыки, живописи (играла не вспомогательную роль, но несла сама художественную нагрузку) и хореографии. В начале XX века стало началом новых направлений в русском искусстве. В балете они связаны с именами А.Горский и М. Фокин, по-новому утверждавшими идейно-художественные принципы театра. В новых режиссерских системах соединились воедино искусства балетмейстера, режиссера, артистов, композитора, художника. 
Первым выступил за обновление старого и за новое создание реалистического балета Александр Александрович Горский. Своим творчеством способствовал развитию московского балета, при постановке балетных спектаклей приглашал таких художников, как К.А. Коровина, А.Я. Головина для создания новых  декораций и костюмов при новых постановках. 
Михаил Михайлович Фокин окончил Петербургское балетное училище. К постановке спектаклей приглашает А.Н. Бенуа. Мировое признание пришло к М.Фокину во время гастролей русского балета в Париже в 1909 году, получившие название «Русские сезоны», которые организовал Сергей Павлович Дягилев (один из основоположников «Мира искусства»). Кризис творчества способствовал его эмиграции за границу. В 1918 году уезжает на гастроли в Швецию, в Россию больше не вернулся, с 1923 года поселился в США. Творчество М. Фокина последующих лет оказало большое влияние на развитие зарубежного балета.

Среди многочисленных звезд Русских сезонов особое место занимают Анна Павлова, Вацлав Нижинский, Тамара Карсавина, Ольга Спесивцева. 
Кино. В 90 годы XX века в России появился кинематограф почти одновременно с изобретением его во Франции братьями Люмьер. Первые видовые и хроникальные фильмы демонстрировались в мае 1896года сначала в г. Петербурге, потом в Москве. Первый русский кинопредприниматель А.А. Ханжонков в 1907 – 1908 гг. начал производство отечественных игровых фильмов, построил в Москве кинофабрику, ряд кинотеатров, в том числе «Художественный» и «Москва» (ныне дом А.А. Ханжонкова). Среди первых игровых отечественных фильмов были «Пиковая дама», «Отец Сергий» - режиссер Я.А. Протазанов
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