Тема: Российское искусство. Искусство России второй половины XIX века. Влияние мировоззрения на развитие искусства и его видов
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История. Начало XIX века в России было ознаменовано государственным переворотом: свергнут (убит) Павел I, на престол стал Александр I. В 1812 году Франция объявляет войну России и начинается Отечественная война 1812 года. После победы над Наполеоном начинается зарождаться революционное движение, которое было вызвано желанием передовой части общества изменить форму правления в России и отменить крепостное право. По своему характеру и основным действующим силам, революционное движение России делится на три периода: дворянский период, разночинский период, пролетарский период.
 Первый период был непродолжительным и связан с тайными обществами декабристов: «Северное общество» (Павел Пестель) и «Южное общество» (Никита Муравьев). Подавление восстания декабристов 14 декабря 1825 года на Сенатской площади завершает дворянский период. Война 1812 года и восстание декабристов во многом определили характер русской культуры первой трети столетия.

 Разночинский период длится до 1895 года. В этот период идет сложный процесс преобразования дворянской революционности и формирования революционно-демократической идеологии. Особенно остро обозначились противоречия в 40-е годы. Именно в этот период началась революционная деятельность Герцена, Белинского, ожесточенные споры вели западники и славянофилы.   

Религия. Православие. Секуляризация религиозного сознания.
 Философия. Развитие русской философской мысли в этот период происходит под влиянием идей западной философии. Многие русские философы, довольно основательно познакомившись с западной философией, не стали ее сторонниками. Во-первых, проблемы онтологии и гносеология (основные вопросы западной философии) мало интересовали русских философов. Во-вторых, по своему характеру западная философия была рационалистична, мировоззрение же русских философов в большинстве своем было религиозное (Православное). Поэтому в своих исследованиях русские философы опирались на религиозную основу и тем самим способствовали дальнейшему развитию религиозно-философской мысли, возникшей с момента принятия Православия. Одним из основных вопросов для русской философии является проблема историософского характера, т.е. дальнейший путь развития России. 
Эстетика.  Проблемы эстетики в русской философской мысли никогда не были предметом философского исследования, (теоретическим знанием), не является они исключением и в настоящий период. Поэтому эстетика, как теоретическое знание, в России не является продолжением развития эстетической мысли Западной Европы. Ее формирование складывается:

· На основе эстетических принципов художественных направлений (Классицизма, Барокко, Реализма, Романтизма), которые были сформированы в искусстве Западной Европы.
·   Под влиянием революционных идей В.Г. Белинского, Н. Добролюбова, Н.Г. Чернышевского (диссертация «Отношение искусства к действительности», при всей своей научности, скорее всего, носила классовый характер)
Таким образом, в России формируется эстетика романтизма, эстетика критического реализма (Н.Г. Чернышевский, Н. Добролюбов)   

Этика. Содержание этических воззрений носят онтологический характер, например, жизнь и смерть, смысл жизни человека, смерть и бессмертие, свобода и счастье, страдание и т.д. именуемые в русской религиозной философии, как «проклятые вопросы жизни». Эти проблемы являлись «Главным сказуемым» не только для русских философов, но и для писателей и поэтов, музыкантов и художников. Таким образом, «проклятые вопросы жизни» были предметом исследования не только академической философской литературы, но в основном рассматриваются на страницах художественных произведений, в живописи, в музыкальном искусстве (оперы, симфонии т.д.), а также в публицистике.
 В это период идет формирование этических воззрений на основе революционной идей, носителями которых были разночинцы: Г.В. Белинский, Н.Г. Чернышевский, Н. Добролюбов. Они пытаются разрешить «проклятые вопросы жизни» при помощи революционного преобразования самого общества и таким образом построить «справедливое общество, т.е. социализм» и тем самым разрешить «проклятые вопросы жизни. Например, Н. Г. Чернышевский роман «Что делать». 
 Наука. Важнейшие научные открытия определяют высокий статус в Европе. Наряду с углублений теоретических познаний все большее значение приобретали научные открытия, имевшие прикладное значение и внедрявшиеся в практическую жизнь.
 Мировоззрение. Его содержание составляют как светские (научные) идеи, так и религиозные взгляды (Православие). Господствующее положение в русском мировоззрении занимают светские (научные) идее. Они формируются как под воздействием западной научной мысли (рационалистическая философия, наука) так и под влиянием отечественной научной мысли. Формирование же религиозного содержания мировоззрения, происходит не только на основе Православия, но и под воздействием русской религиозной философии. Такое неоднородное содержание мировоззрения отражается и на развитии русского искусства.
Первая половина XIX столетия
 Виды искусства:

        Архитектура. В данный период особенно велики достижения в архитектуре. Зодчие опираются на достижения предыдущих мастеров: Баженова, Казакова, Старова. Это было время бурного развития градостроительства, создаются ансамбли, изменяющие облик городов. Петербург – формируются площади: Дворцовая и Сенатская, стрелка Васильевского острова и Конюшенная площадь. Москва – интенсивно отстраивается после войны 1812 года. Зодчие разрабатывают новые типы общественных зданий, 
создают утилитарные сооружения «образцовые» проекты жилых домов. Градостроительная практика начала столетие блестяще раскрыла присущие классицизму художественные возможности синтеза архитектуры и скульптуры.
 Ведущее место в архитектуре занимает классицизм, который именуется в XIX веке как высокий классицизм (в начале XX века - русский ампир). В этом стиле ярко выражено национальное достоинство русского народа, поражает своей величавостью и монументальностью. Огромную роль в облике здания играет не только скульптура, имеющая смысловое значение, но многое решает и цвет. Обычно архитектура высокого классицизма двухцветна: колонны и скульптура (белого цвета), фон желтый или серый. Среди зданий главное место занимают общественные сооружения: театры, ведомства, учебные заведения, значительно реже возводятся дворцы и храмы (за исключением полковых соборов при казармах). В архитектурном стиле высокого классицизма сохраняются основные признаки классицизма: 

· Ясность и четкость линий
· Отсутствие ломаных линий
· Отсутствие пышного декора
· Гармония, соразмерность, симметричность

 Представители русского классицизма: (архитекторы г. Петербурга)
· Андрей Никифорович Воронихин – «Казанский собор», «Горный институт» («Кадетский корпус»), перестройка дворца Строгонова (арх. Растрелли), проект галерей у фонтана «Самсон» (Петергоф) 

·  Тома де Томон – «Здание Биржи», «Ростральные колонны-маяки», четыре фонтана на Пулковской дороге, Колонна в память Полтавской битвы (г. Полтава)

· Василий Петрович Стасов – «Павловские казармы» (возле Марсового поля), «Конюшенная площадь» (Императорские конюшни), «Триумфальные ворота» (Нарвские и Московские ворота)
· Август Августович (Огюст) Монферан – «Исаакиевский собор», «Александровская колонна» 
· Александр Павлович Брюллов (брат Карла Брюллова, художника) придерживался традиций классицизма, использует элементы древнегреческой и «помпейской «архитектуры – «Церковь в Парголове» (православная, элементы «готики»), «Церковь Петра и Павла» (лютеранская, Невский Проспект), «Михайловский театр» (Малый оперный театр), «Здание Пулковской обсерватории», занимался внутренней отделкой Зимнего и Мраморного дворцов.

Представители высокого классицизма: (архитекторы г. Петербурга)
· Андриян Дмитриевич Захаров – «Адмиралтейство» (реконструкция здания арх. XVIII века И.К. Коробова), проект планировки стрелки Васильевского острова, проект реконструкции провиантских складов, перепланировка Галерного порта на Васильевском острове

· Карл Иванович Росси – «Здание Главного штаба», «Триумфальная арка», «Михайловский дворец» (Русский музей), «Александринский театр», «Здание Сената и Синода», «улица Росси», «Военная галерея 1812 года» (Зимний дворец)

Представители русского классицизма: (архитекторы г. Москвы)
· Осип Иванович Бове – «Большой театр», «Малый театр», «Театральная площадь», «Александровский сад», «Триумфальные ворота» (проспект Кутузова), церковь «Всех скорбящих радосте», «Здание Манежа»

· Константин Андреевич Тон - «Храм Христа Спасителя» (русско-византийский стиль), вокзалы Ленинградский и Московский, «Большой Кремлевский дворец» (совмещает мотивы классицизма и древнерусской архитектуры), Здание Оружейной палаты
Представители московского ампира: (архитекторы г. Москвы) 

· Дементий Иванович Жилярди – «Московский университет» (реконструкция арх. Казаков), «Дом Луниных»

· Афанасий Григорьевич Григорьев – «Дом Хрущевых» (ныне музей А.С. Пушкина), «Дом Станицкой» (ныне музей Л.Н. Толстого)
        Скульптура. В последней трети XVIII века начинается подъем искусства скульптуры, который продолжается в течение первой половины XIX века. Особенно больших успехов достигает монументальная скульптура. Здесь отразились укрепление и рост Русского государства, подъем национального самосознания в начале столетия. Огромное значение для скульптуры имели события Отечественной войны 1812 года. Темы героики и национального торжества по случаю победы над врагом, надолго становятся ведущими темами в монументальной скульптуре. В первой половине XIX века скульптура органически сливается с архитектурой. Развитие синтеза скульптуры и архитектуры приводит к тому, что многие скульпторы начинают работать с архитекторами не эпизодически, а постоянно.

·  Василий Иванович Демут-Малиновский – «Надгробие М.И. Козловскому», «Статуя Андрея Первозванного» (Казанский собор), «Похищение Прозерпины» (Горный институт), «Русский Сцевола», «Надгробие фельдмаршалу Барклаю де Толли» (Эстония), «Памятник Ивану Сусанину» (Кострома), «Памятник Барклаю де Толли» (Тарту. Эстония) 
·  Степан Степанович Пименов – «Модель надгробия М.И.Козловского», «Статуя киевского князя Владимира» (Казанский собор), «Статуя Александра Невского», «Геркулес, удушающий Антея» (Горный институт), «Надгробие М.М. Галицина»
· В.И. Демут-Малиновский и С.С. Пименов - «Победа» (Арка Главного штаба), «Древнерусские витязи» (Нарвские ворота), Аллегорические статуи «Законоведение», «Беспристрастие», «Благочестие» (для здания Сената и Синода), скульптуры для Адмиралтейства (сохранились копии)   
· Иван Иванович Теребенев – «Заведение флота России» (горельеф Адмиралтейства), скульптуры для Адмиралтейства, «Атланты»
· Борис Иванович Орловский – статуи «Парис», «Сатир играющий на сирине», скульптурная группа: «Фавн и вакханка», «Ян Усмарь», «Фигура Ангела» (Александровская колонна), «Памятник фельдмаршалу М.И. Кутузову» и «Памятник фельдмаршалу Барклаю де Толли» (Казанский собор)
· Самуил Иванович Гальберг – является мастером скульптурного портрета. Портретные бюсты: архитектора В.А. Глинки, Г.Н. Оленина, А.С. Пушкина, И. А. Крылова, И.П. Мартоса. Статуя «Фавн, прислушивающийся к звуку ветра в тростнике». Монументальная скульптура: эскизы и модели памятников Г.Р. Державину (Казань) и Н.М. Карамзину (Симбирск ныне Ульяновск)
· Федор Петрович Толстой – работал в малых формах, крупнейший мастер-медальер. Создает серию медальонов, посвященных событиям Отечественной войны 1812 года. Например, «Народное ополчение» и «Битва Бородинская», «Бой при Малом Ярославце» и «Трехдневный бой при Красном».  Военные действия 1812 – 1814 годы: «Битва при Лейпциге», «Переход за Рейн», «Освобождение Берлина», «Освобождение Амстердама», «Мир Европе». Сцены из «Одиссеи» Гомера
· Павел Петрович Соколов – бронзовая статуя «Девушка с разбитым кувшином» (А.С. Пушкин посвятил ей стихотворение, парк Царского Села). Бюст И.А. Дмитриевскому (великий русский актер)
· Михаил Григорьевич Крылов –

·  Бах Роман Романович – «Памятник А.С. Пушкину» (Царское Село возле Лицея)
         Живопись. 
·  Орест Адамович Кипренский – крупнейший портретист начала XIX века. Представитель романтического направления в живописи, его творчеству присуще и эстетические представления классицизма. Общий характер его портретов – романтический: томление ожидания, лирическая самоуглубленность, изображается мир чувств, трепет внутренней энергии – все это срыто под внешним спокойствием. Портреты: «Полковник лейб-гусарского полка Е.В. Давыдов», «Портрет поэта В.А. Жуковского», «Портрет А.С. Пушкина», «Автопортрет в халате», «Портрет мальчика А.А. Челищева»

·  Сильвестр Феодосиевич Щедрин – крупный представитель русского пейзажа. Пейзаж классицизма, насыщенный историческими, архитектурными и природными достопримечательностями уступает в его творчестве поэтическому восприятию естественному облик природы. В его творчестве присутствует элементы романтизма, именно в Италии раскрылся как художник-романтик и стал одним из лучших живописцев Европы наряду с Констеблем и Коро. Он первым открыл для России пленэрную живопись, писал, этюды на открытом воздухе, а завершал картины в мастерской (как барбизонцы). Картины: «Берег в Сорренто с видом на остров Капри», «Вид Неаполя в лунную ночь» и другие.
·  Василий Андреевич Тропинин – крупнейший портретист своего времени, в своих работах раскрывает ценность человеческой личности, как нечто независящее от сословной значимости. Велико значения его творчества в развитии бытового жанра. Его творчество впитало сентименталистские идеалы XVIII века и романтические веяние первой половины XIX века. Портреты: «Портрет сына Арсения» (сына художника), «Портрет А.С. Пушкина», «Кружевница», «Девушка с бураком», «Утро помещицы» и другие.
· Алексей Гаврилович Венецианов – первый русский живописец, сознательно обратился в своем творчестве к бытовому жанру. Именно ему принадлежит огромная заслуга в утверждении в русском искусстве бытового жанра как самостоятельного и полноправного жанра в живописи. Тематика его работ национальна и демократична, художник посвятил себя изображению жизни и типов русских крестьян. В отличие от Тропинина, сосредоточил внимание на отдельных народных типах. Разрабатывает и форму многофигурной картины, где большую роль играет пейзаж или интерьер. Картины: «Гумно», «На пашне. Весна», «На жатве. Лето», «Спящий пастушок», «Крестьянка с васильками». В 1818 году приступает к преподаванию, создает школу, где учатся крепостные дети, ремесленников и мещан. Художники венициановцы: А.А. Алексеев, Е.Ф. Крендовский, К.А. Зеленцов, Л.К. Плахов, Г.В. Сорокин («Рыбаки», наиболее ярка представлен пейзаж), Н.С. Крылов (писал пейзажи, особенно сельская природа, зимой), А.В. Тыранов («Мастерская братьев Чернецовых») и С.К. Зарянко (проявили себя в области портрета). Близки к творчеству венициановцев были художники А.И. Иванов, И.Т. Хруцкий. Помимо школы Венецианова, существовали и другие не академические художественные школы. Например, в Арзамасе - основатель Александр Васильевич Ступин. Арзамасская школа сыграла большую роль в развитии реалистических начал в развитии русской живописи, ее лучшие представители: Н.М. Алексеев и В.Е. Раев.
·  Карл Павлович Брюллов – основоположник русского романтизма. Одной из черт русского романтизма была его тесная связь с классицизмом (вера в прекрасную и благородную природу человека), с другой – классицизм, воспринятый как сумма художественных канонов, ограничивало творческие возможности художника. Заслуга Брюллова заключается в «компромиссе», который он предлагал своим творчеством между идеалами классицизма и нововведениями романтизма. Важной особенностью романтизма данной эпохи является то, что он, по сути, явился одним из путей развития реалистических тенденций в русской живописи. Занимался росписями Казанского и Исаакиевского соборов. Ученики Брюллова: Т.Г. Шевченко, Г.Г. Гагарин, Ф.Л. Ткаченко, П.З. Захаров и другие. Картины: «Нарцисс», «Явление Аврааму трех ангелов у дуба Мамврийского», «Итальянское утро», «Итальянский полдень», «Девушка, собирающая виноград в окрестностях Неаполя», «Последний день Помпеи», «Всадница». Портреты: «Автопортрет», «Портрет музыканта и композитора М.В. Виельгорского», «Портрет великой княгини Елены Павловны с дочерью», «Портрет графина Ю.П. графини Самойловой с воспитанницей Амалицией», «Портрет Н.В. Кукольника», «Портрет И.П. Витали» (скульптора), «Портрет А.К. Толстого» (поэта и писателя), «Портрет археолога Микель-Анджело Ланчи». Историческая живопись: «Осада Пскова польским королем Стефаном Баторием в 1581 году», «Нашествие Гензериха на Рим».
· Федор Антонович Бруни – яркий представитель исторической живописи в русском искусстве. Развитие этого жанра происходило с одной стороны, под влиянием классицизма, с другой – романтизма (Брюллов, Бруни, Александр Иванов). Картины: «Смерть Камиллы, сестры Горация» (историческая тематика), «Медный змий» и «Моление о чаше» (религиозная тематика). Принимал участие в росписи Исаакиевского собора.
· Александр Андреевич Иванов – великий русский художник XIX века, его называли «великим Карлом». Писал картины на религиозную тематику: «Иосиф, толкующий сны в темнице хлебодару и виночерпию», «Явление Христа Марии Магдалине», «Явление Христа народу»; античная тематика – «Приам, испрашивающий у Ахиллеса тело Гектора», «Аполлон, Гиацинт, Кипарис, занимающиеся музыкой и пением»; пейзажи – «Ветка», «Аппиева дорога», «Неаполитанский залив у Кастелламаре».
·  Павел Андреевич Федотова – основоположник критического реализма в русской живописи, яркий представитель бытового жанра. Картины: «Завтрак аристократа», «Разборчивая невеста», «Свежий кавалер», «Кончины Фидельки», «Сватовство майора», «Вдовушка», «Н.П. Жданович за клавесином», «Игроки», «Автопортрет». 

Второй половины ХIХ века.

          Архитектура. С конца 30-х годов XIX века классицизм изживает себя. Средства его выразительности противоречили новым задачам, которые ставила архитектура второй половины XIX века. Ее обычно называют ретроспективным стилизаторством или эклектикой (от греческого слова «эклегейн» - выбирать, избирать), ибо художники - архитекторы стали использовать мотивы и закономерности архитектурных стилей прошедших эпох – готики, ренессанса, барокко, рококо и прочие. Новые типы зданий, появившиеся в период роста капитализма, требовали разнообразных композиционных решений. Архитекторы начали искать их в декоративных формах прошлого. Исследователи считают, что эклектизм, или как его иногда называют «историзм», был своего рода реакцией на каноничность классицистического стиля. Период эклектики длился почти 70 лет, с конца 1830 года до рубежа следующего столетия.

Эклектизм прошел несколько этапов:

Первый этап с 30-х по – 60- е годы

· увлечение готикой и греко-эллинистической и «помпейской» архитектурой
· с 40 годов начинается увлечение итальянским Ренессансом, барокко, рококо, а также стилизация на темы русского зодчества

Второй этап 70 – 80 год

На этом этапе классицистические традиции в архитектуре исчезают вовсе. Введение металлических покрытий, каркасных металлических конструкций вызвало к жизни рациональную архитектуру с ее новыми функциональными и конструктивными концепциями, с новым соотношением конструкции и художественного образа. Главной стала техническая и функциональная целесообразность в связи с появлением новых типов зданий: промышленных и административных, вокзалов, пассажей, рынков, больниц, банков, мостов, театрально-зрелищных сооружений, выставочных залов. 
        Особая страница в русской архитектуре - это доходные дома, целью заказчика является получение максимальной прибыли. Одной из главных творческих проблем этого времени стала разработка модели многоквартирного жилого дома. В отделки доходных домов эклектизм (историзм, «исторический стиль») стал массовым явлением. Идеи рациональной архитектуры, по сути, развивались в системе эклектизма.
В 60 – 90 - е выразительные средства различных художественных стилей   широко использовались в отделке фасадов (неоренессанс) и интерьеров (барочный стиль, в «русском духе») дворцов и особняков. 
 Распространенным становится «русский стиль» (или «псевдорусской стиль»), называется иногда по псевдониму архитектора И.П. Петрова (Ропета) «ропетовским», хотя до него этот стиль разрабатывал А.М. Горностаев. 

       Признаки «русского стиля»: шатровые завершения, узорочье декор, «мраморное полотенце и кирпичная вышивка». (А.А. Парланд - Храм Воскресения на крови, А.А. Семенов, В.О. Шервуд - Исторический музей). В зданиях подобного типа нарушено соотношение между современным интерьером и подражательной под старину фасадной «оболочкой» здания (усеянной башенки, шатрами, фигурными наличниками – атрибуты древнерусской архитектуры)
· Альфред  Александрович  Парланд – Храм Воскресения на крови (Санкт-Петербург)

· Анатолий Александрович Семенов, Владимир Осипович Шервуд – Исторический музей (Москва)

· Дмитрий Николаевич Чичагов – здание Городской думы (Москва)

· Виктор Александрович Шретер – перестроил фасад Мариинского театра (построенного А. Кавосом)

Представители 

нового направления, именуемого «историзмом» или «эклектикой»
· Андрей Иванович Штакеншнейдер создавал парадные и дворцовые сооружения и парковые павильоны, исходил из форм Возрождения, барокко и рококо – «Мариинский дворец»

· Лео фон Кленц -  здание «Нового Эрмитажа» (элементы Ренессанса)

· Альберт Катаринович Кавос создавал свои произведения в стиле «ренессанса» и «барокко» - «Мариинский театр» (оперы и балета), оформление внутреннего убранства Михайловского театра (А.П. Брюллов) 
· Константин Андреевич Тон создавал свои произведения, придерживаясь традиций классицизма, а также в «русско-византийском» стиле – «Пристань с египетскими сфинксами перед зданием Академии художеств» (традиции классицизма)

· Г.А. Боссе, Н.Л. Бенуа («Царские конюшни», вокзал в Новом Петергофе) А.И. Кракау (Балтийский вокзал), А.И. Резанов, С.В. Кербедз - инженеры (мост имени лейтенанта Шмидта или Николаевский) 

Скульптура.  В монументальной скульптуре памятники становятся патетичными по характеру и дробными по силуэту, детализированными. 

Монументальная скульптура:

· Михаил Осипович Микешин – «Памятник Тысячелетию России» (Новгород), «Памятник Екатерине II» (С-Петербург), «Памятник Богдану Хмельницкому» (Киев)

·  Александр Михайлович Опекушин – «Памятник А.С. Пушкину» (Москва), скульптуры на верхнем ярусе монумента Екатерины Великой – А.В. Суворову, Г.Р. Державину, Г.А. Потемкину и другие. По его проектам выполнены Памятник М.Ю. Лермонтову (Пятигорск), Памятники императорам Александру II и Александру III (перед Храмом Христа Спасителя, Москва) не сохранились. 
· Иван Петрович Мартос - «Памятник Минину и Пожарскому», «Памятник герцогу Ришелье» (Одесса)

· Петр Карлович Клодт – «Памятник И.С. Крылову» (Санкт-Петербург, Летний сад), «Укрощение коня» (Санкт-Петербург, Аничков мост), «Памятник Николаю I»
Станковая скульптура: 
· Марк Матвеевич Антокольский – «Иван Грозный», «Петр I», «Умирающий Сократ», «Спиноза», «Ермак», «Мефистофель» 

· М. Чижов, В.А. Беклемишев, Ф.Ф. Каменский Е.А. Лансере, А.Л. Обер

  Живопись. В живописи формируется критическое отношение к действительности, ярко выраженная гражданская и нравственная позиция, остросоциальная направленность становится характерными и для живописи данного периода. Так формируется новая художественная система видения, выразившаяся в критическом реализме. В 70-е годы прогрессивная демократическая живопись завоевывает общественное признание. У нее появляются собственные критики И.Н. Крамской и В.В. Стасов и свой собиратель П.М. Третьяков. Наступает пора расцвета русского демократического реализма второй половины XIX века.
 В 1863 году ряд выпускников выходят из Академии (бунт 14-ти во главе с И.Н. Крамским):

· И. Крамской




И. Репин

· В. Суриков




          В. Перов

· В. Маковский




И. Прянишников

· Н. Ге






К. Савицкий

· Г. Мясоедов




Н. Ярошенко

· В. Поленов





А. Саврасов

· И. Шишкин




В. Васнецов

· А. Куинджи




И. Левитан

 Вскоре московские и петербургские художники создают «Товарищество передвижных выставок» (с 1870 – вплоть до 1923 года). Товарищество было создано по инициативе Мясоедова, поддержано Перовым, Ге, Крамским, Саврасовым, братьями Маковскими, позже к ним присоединяются Репин, Суриков, Васнецов, Ярошенко, Левитан, Поленов и другие художники. Порвав с академизмом, передвижники руководствовались методом критического реализма. Художники-передвижники находились под влиянием эстетики русских революционеров демократов. Идеологическим вождями передвижников были И. Крамской и художественный критик В. Стасов. Тематика их произведений: 

·  правдивое изображение жизни и истории народа

·  освободительное движение России

·  родная природа 
Товарищество художников устраивают выставки в провинциальных городах России. 
В селе Абрамцево, имение мецената Саввы Мамонтова, формируется «абрамцевский кружок». Активными участниками были -   братья Васнецовы и Поленов, Репин и Антокольский, братья Коровины и Нестеров, Левитан, Серов, Врубель, Головин.
Во второй половине XIX века на путях критического переосмысления традиций академического и позднеромантического пейзажа формируется эстетика русского реалистического пейзажа.
· Василий Григорьевич Перов – «Сельский крестный ход на Пасхе» и «Чаепитие в Мытищах», «Проводы покойника», «Приезд гувернантки в купеческий дом» и «Тройка» «Последний кабак у заставы».  «Охотники на привале», «Птицеловы», «Рыбаловы», «Старики-родители на могиле сына».  «Гитарист- бобыль», «Автопортрет», «Спящие дети», «Сцена на могиле сына». 
· Иван Николаевич Крамской – «Христос в пустыни», «Портрет Л.Н. Толстого», «Неутешное горе», «Неизвестная»
· Николай Николаевич Ге – «Саул у Аэндорской волшебницы», «Тайная вечеря», «Петр I допрашивает царевича Алексея Петровича», «В Гефсиманском саду», «Что есть истина? (Понтий Пилат и Иисус Христос)», «Портрет писателя И. Герцена», 
· Василий Максимович Максимов – «Приход колдуна на крестьянскую свадьбу», «Все в прошлом»

· Григорий Григорьевич Мясоедов – «Земство обедает», «Поздравление молодых в доме помещика», «Пробный оттиск» (Портрет художника И.И. Шишкина), «Страдная пора» (Косцы)
· Константин Аполлонович Савицкий – «Ремонтные работы на железной дороге», «На войну»

· Николай Александрович Ярошенко – «Кочегар», «Заключенный», «Курсистка», «Всюду жизнь»

· Владимир Егорович Маковский – «Свидание», «Крах банка», «На бульваре», «Объяснение»
· Константин Егорович Маковский – «Дети, бегущие от грозы», «Под венец», «Воззвание Минина», «Агенты Дмитрия Самозванца убивают сына Бориса Годунова»
· Василий Васильевич Верещагин – «Двери Тамерлана», «Мавзолей Тадж Махал в Агре», «Шипка – Шейново. Скобелев под Шибкой», «Апофеоз войны», «Смертельно раненный», «Ночной привал великой армии», «У дверей мечети», «Побежденные. Панихида», «Не замай! дай подойти», «Богатый киргизский охотник с соколом», «Продажа ребенка-невольника»
· Генрих Ипполитович Семирадский – «Танец среди мечей»
· Алексей Константинович Саврасов – «Грачи прилетели», «Автопортрет»

· Иван Иванович Шишкин – «Рожь», «Утро в сосновом лесу», «Лесные дали». «Дебри», «На севере диком», «Корабельная роща», «Пруд в старом парке», «Зима»
· Федор Алексеевич Васильев – «Мокрый луг», «Оттепель», «После дождя», «В крымских горах»

· Архип Иванович Куинджи – «Березовая роща», «Украинская ночь», «Ночь на Днепре»

· Василий Дмитриевич Поленов – «Христос и грешница» (Кто без греха), «Московский дворик», «Бабушкин сад», «Заросший пруд»
· Исаак Ильич Левитан – «Золотая осень», «Над вечным покоем», «Весна - большая вода», «Владимирка», «У омута», «Тихая обитель», «Март»
· Илья Ефимович Репин – «Бурлаки на Волге», «Протодьякон», «Не ждали», «Царевна Софья в Новодевичьем монастыре», «Иван Грозный и сын его Иван».  «Запорожцы пишут письмо турецкому султану», «Портрет М.П. Мусоргского», «Арест пропагандиста», «Садко», «Крестный ход в Курской губернии», «Торжественное заседание Государственного Совета». «Портрет П.М. Третьякова», «Портрет писателя Л.Н. Толстого», «Пахарь. Л.Н. Толстой на пашне», «Воскрешение дочери Иаира»
· Василий Иванович Суриков – «Утро стрелецкой казни», «Покорение Сибири Ермаком», «Переход Суворова через Альпы», «Взятие зимнего городка», «Боярыня Морозова», «Степан Разин», «Меньшиков в Березове»
· Виктор Михайлович Васнецов – «Аленушка», «Богатыри», «После побоища Игоря Святославовича с половцами», «Ковер-самолет», «Иван царевич на сером волке», «Три царевны подземного царства», «Сирин и Алкност», Песнь Радости и Печали», «Витязь на распутье», «Царь Иван Васильевич Грозный», «Автопортрет»
·  Илларион Михайлович Прянишников «В 1812 году»
· Василий Владимирович Пукирев – «Неравный брак»
· Константин Дмитриевич Флавицкий – «Княжна Тараканова»
· Фирс Сергеевич Журавлев – «Перед венцом»
· Николай Петрович Богданов-Бельский – «Устный счет», «Новые хозяева»
· Николай Васильевич Неврев – «Торг»
· Иван Константинович Айвазовский – «Девятый вал»

 Литература. В первой половине XIX века литература занимала доминирующее положение в системе духовной культуры. Процесс развития и смены художественных направлений происходил в условиях разложения феодально-крепостнической системы и оживления общественной мысли. Этими направлениями были: классицизм, сентиментализм, романтизм, и окончательно сложился реализм. 
Романтизм – героические события войны 1812 года способствовали возникновению романтизма. Основоположник русского романтизма был В.А. Жуковский (баллады – «Людмила», «Светлана»). Романтизм оказал влияние на раннее творчество А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова.

Реализм – основоположник русского реализма А.С. Пушкин, Иван Сергеевич Крылов - басни
· Александр Сергеевич Пушкина – «Евгений Онегин», «Повести Белкина», «Медный всадник», «Руслан и Людмила», «Капитанская дочь», стихотворения.

· Михаил Юрьевич Лермонтов – «Герой нашего времени», поэмы: «Демон», «Мцыри», стихотворения. 

Во второй половине XIX века в литературе сформировалось художественное направление -  критический реализм (Н.В. Гоголь) одним из главных его отличий была повышенная социальная активность. Писатели во всей полноте отражали реальную жизнь России этого пореформенной России на страницах своих произведениях (очерк, роман о современной жизни, современная бытовая драма, бытовой жанр в живописи). Дух обличительства, критическое отношение к действительности были характерны для произведений русских писателей. Литература не только обличала общественное зло, но и стремилась найти пути борьбы с ним. Однако пути эти понимались по-разному. Одни видели избавление от социальных несправедливостей в нравственном усовершенствовании человека, другие призывали к активной борьбе против них. Вместе с тем, русскую литературу всегда отличали демократизм и гражданственность.

· Николай Васильевич Гоголь – «Мертвые души», «Вечера на хуторе близ Диканьки»

· Алексей Константинович Толстой – поэт, непревзойденный мастер поэтического пейзажа, а его религиозно-богословские стихотворения проникнуты размышления о вечном. Толстой вместе с Алексеем и Владимиром Жемчужниковыми (его двоюродные братья) издают свои сатирические произведения под псевдонимом Козьма Прутков.
· Афанасий Афанасиевич Фет – поэт, автор замечательных произведений о природе, о любви (представитель «чистого искусства»).

· Аполлон Николаевич Майков – поэт, писал стихи о природе, представитель «чистого искусства»

· Иван Савич Никитин – поэт.

· Иван Сергеевич Тургенев – «Отцы и дети», «Рудин», «Записки охотника», «Муму», «Дворянское гнездо»
· Федор Иванович Достоевский – «Братья Карамазовы», «Идиот», «Преступление и наказание», «Бесы», «Униженные и оскорбленные» «Игрок»
· Лев Николаевич Толстой – «Война и мир», «Анна Каренина», «Воскресение», «Хаджи Мурат» (повесть) рассказы и повести.
· Иван Александрович Гончаров – «Обрыв», «Обломов», «Обыкновенная история»
· Николай Алексеевич Некрасов – поэма «Кому на Руси жить хорошо», стихотворения
Театр. Все более заметную роль в общественно – культурной жизни играл театр, по словам Белинского, показатель общественного просвещения и духа времени. В 1803 году была введена монополия императорских театров, позволявшая правительству влиять на репертуарную политику. Классовые противоречия, социальный состав зрительного зала оказывают воздействие на репертуар театра, на манеру актерского исполнения. С одной стороны, ставятся спектакли, соответствующие вкусам придворно-аристократической публики, с другой – все больше появляется пьес, отвечающим запросам демократических низов.

 Исторические события, общественно - политическая жизнь страны первой четверти XIX века перед драматургией и театром ставит новые задачи: предлагает новые темы, формирует новые художественные стили. В репертуаре ведущее место занимает такие жанры драматургии: трагедия и комедия. В годы наполеоновских войн и в драматическом, и в оперно-балетном репертуаре, превалирует героико-патриатическая тема. Сценическое искусство быстро откликается на героические события. Усилиями мастеров сцены создается новый театральный жанр – «народно-патриотический дивертисмент». Здесь слово, пение, танец, музыка славят русских воинов, защитников родной земли. В репертуаре театров по–прежнему занимает русская классицистская трагедия, несущая также героико-патриотические мысли. Вместе с тем в комедийном жанре усиливается тема борьбы с безрассудным преклонением перед всем иностранным. Осмеянию дворянской галломании посвящают свои пьесы А.А. Шаховский, М.Н. Загоскин, современно звучат пьесы Д.И. Фонвизина. На сцене русского театра традиционно ставят пьесы западноевропейских драматургов, особенно пользовались большим успехом пьесы Шекспира, Шиллера и Бомарше. 

В драматургии господствуют два направления: классицизм и сентиментализм. Однако действительность требует новых художественных методов, которые способны отражать острые вопросы современности, выражающих идеи и вкусы новой эпохи. В сложном процессе взаимодействия общественных явлений и художественного творчества складывается эстетика романтизма и начинает формироваться новое художественное направления всего XIX века – критический реализм. Формирование революционного романтизма связано с движением декабристов. Декабристы драматурги: К.Ф. Рылеев, П.А. Катенин, Бестужевы, А. Одоевский, В.К. Кюхельбекер. Развитие театрального искусства после восстания декабристов (1825 года) определяли театрально- эстетические взгляды В. Белинского, А. Герцена.  У истоков критического реализма стояли И.С. Крылов и Д.И. Фонвизин, А.А. Шаховский. 
· Денис Иванович Фонвизин – «Недоросль», «Бригадир»
· Александр Сергеевич Грибоедов – «Горе от ума»

· Александр Сергеевич Пушкин – «Борис Годунов», маленькие трагедии: «Скупой рыцарь», «Моцарт и Сальери», «Каменный гость», «Пир во время чумы»
· Михаил Юрьевич Лермонтов – «Люди и страсти», «Странный человек», «Маскарад»

Столичные города (Санкт-Петербург, Москва) оставались центрами театральной культуры. В Москве происходит окончательное разделение театральных коллективов, с 1825 года на сцене Большого театра (бывшего Петровского) ставили только оперные и балетные спектакли, постановки драматических спектаклей были перенесены на сцену Малого театра. В Петербурге в 1832 году открывается Александринский театр. Малый театр придерживался демократических традиций, Александринский театр был официально-парадным. Театры существовали и в некоторых губернских городах (Ярославле, Нижнем Новгороде и др.). Крепостные театры имели помещики в Орловской, Курской, Пензенской губерниях. 
  У истоков критического реализма стояли И.С. Крылов и Д.И. Фонвизин, А.А. Шаховский. Одним из представителей и основоположником эстетики критического реализма в русской драматургии был Н.В. Гоголь. Развитие и становление эстетики критического реализма в искусстве происходит во второй половине XIX века под влиянием революционных идей Н. Г.Чернышевского, Н. А. Добролюбова. 

· Николай Васильевич Гоголь – комедии: «Ревизор», «Женитьба» («Женихи» - первоначальный вариант), «Игроки» 
·  Николай Александрович Островский – основоположник русской национальной драматургии, автор 49 пьес: «Гроза», «Бесприданница», «Снегурочка», «Без вины виноваты», «На всякого мудреца довольно простоты» и другие. 
· Михаил Евграфович Салтыков-Щедрин – «Смерть Пазухина», «Тени»
·  Александр Васильевич Сухово-Кобылин – комедии: «Свадьба Кречинского», «Дело», «Смерть Тарелкина» (трилогия) 
· Алексей Константинович Толстой – трилогия: «Иван Грозный», «Царь Федор Иоаннович», «Царь Борис»
· Иван Сергеевич Тургенев – «Месяц в деревни», «Нахлебник», «Холостяк», всего было написано 10 пьес 
Актерское искусство 
Малый театр 30 – 40 годы
· Павел Степанович Мочалов

·  Михаил Семенович Щепкин – реформатор актерского искусства, основоположник реализма на русской сцене
Малый театр в 50 -70 годы

· Пров Михайлович Садовский (Ермилов) 

· Иван Васильевич Самарин
· Сергей Васильевич Шумский (ученик М.С. Щепкина)

· Сергей Васильевич Васильев
· Любовь Павловна Никулина-Косицкая

Александринский театр 30 – 40 годы
· Василий Андреевич Каратыгин – по праву считается первым актером театра, 
· Петр Андреевич Каратыгин (брат В.А. Каратыгина) – актер, автор водевилей
· Николай О. Дюр – комический актер, лучший исполнитель водевильного репертуара
· Иван Иванович Сосницкий – представитель реалистического искусства
Александринский театр 50 – 70 годы
· Александр Евстафьевич Мартынов

· Павел Васильевич Васильев (брат С.В. Васильева, актер Малого театра)
· Василий Васильевич Самойлов

Музыка. XIX столетие является «золотым веком» русского искусства. Многие произведения выдающимися произведениями не только национального искусства, но вполне принадлежат и мировому искусству.
 В XVIII веке развитие светской музыки находилось под влиянием западноевропейской музыки, тогда как в XIX веке постепенно утверждается независимость русской музыки. Главным в русской музыке является, осмысление жизни через искусство. Художники (в широком смысле) стремились приблизить творчество к народному искусству и не стремились подражать иностранным образцам, т.е. происходит осознание самобытности русской культуры. Формирование новых идей и мыслей в искусстве способствовали два великих события: война с Наполеоном 1812год и восстание декабристов 1825год.

Господствующим направлением в искусстве в первой половине XIX века был романтизм, который существовал наряду с сентиментализмом и классицизмом. Соединение принципов романтизма и классицизма дали мощный толчок развитию музыкального искусства. В начале столетия в музыке формируется новый вид вокального искусства – бытовой романс. Его становление происходит под влиянием городского фольклора и отечественной поэзии. 
· Александр Александрович Алябьев – написал 180 романсов («Соловей» на стихи А. Дельвига), сочинял оперы, и музыку к спектаклям, балетам. Многие композиторы писали обработки на его мелодии (М. Глинка, Ф. Лист, А. Дюбук)

· Александр Егорович Варламов – многие романсы были знаком того времени «Красный сарафан», «На 
· заре ты ее не буди», «Вдоль по улице метелица метет»

· Александр Львович Гурилев – его романсы были очень популярны в обществе, «Матушка-голубушка», «Колокольчик» (Однозвучно гремит колокольчик)

Однако ведущую роль в формировании нового музыкального языка в русской музыке сыграл М.И. Глинка.    Основоположником русской классической музыки является Михаил Иванович Глинка, так как заложил музыкальные основы развития русской классической музыки практически во всех жанрах музыкального искусства. Он первый из русских композиторов использует русские мелодии в крупных музыкальных формах, т.е. утверждает принципы национальной характерности и народности в отечественной музыке.
 Оперное искусство - «Руслан и Людмила», «Иван Сусанин» (первоначальное название «Жизнь за царя»),
Симфоническое творчество – «Камаринская», «Арагонская хота», «Вальс-фантазия», «Воспоминание о летней ночи в Мадриде»

 Вокальное искусство (романсы и песни) - для вокально-камерной музыки характерна основа русского бытового романса, на которой композитор создает классические образцы вокальной лирики. Пишет романсы на стихи знаменитых поэтов того времени А.С. Пушкина, Е.А. Баратынского и других поэтов. Например, «Не пой красавица при мне» (сл. А.С. Пушкина), «Ах ты, душечка, красна девица», «Не искушай» (сл. Е А. Баратынского). 
Александр Сергеевич Даргомыжский – зрелые взгляды композитора связаны с новым периодом, с эстетикой русского критического реализма, т.е. основоположник критического реализма в русской музыке. Оперное творчество: «Русалка», «Каменный гость» (по произведениям А.С. Пушкина). «Эсмиральда» (по роману Гюго «Собор Парижской Богоматери»). Пишет симфоническую музыку, романсы. Опера-балет – «Торжество Вакха».

Во второй половине XIX века, т.е. в 60-70 годах происходят реформы в русском обществе. Отмена крепостного права (1861год) повлекла за собой либерализацию общественной жизни. В общественно-политической жизни общества формируется революционное народничество, целью которого было «хождение в народ». В обществе была идеализация народной темы и неприятие западных ценностей. Тема «народничества» нашла свое отражение и в искусстве: в живописи - «художники передвижники», в музыке - «Могучая кучка». Художники-шестидесятники также стремились преодолеть острое противостояние «славянофилов» и «западников», которое сохранялось в русском обществе.
 Композиторы «Могучей кучки»: М.А. Балакирев (основоположник), М.П. Мусоргский А.П. Бородин, Ц.Ю Кюи, Н. А. Римский - Корсаков. Это название придумал музыкальный критик Стасов.

 Программа «Могучей кучки»: художественная правда, яркость, красота, национальная почвенность, народность; развитие традиций М. И. Глинки А. Даргомыжского.
· Милий Яковлевич Балакирев – пианист, организатор, педагог, дирижер, был руководителем Бесплатной школы
· Цезарь Антонович Кюи – композитор, музыкальный критик
· Модест Петрович Мусоргский – автор знаменитых оперных произведений: «Борис Годунов», «Хованщина», писал произведения для фортепиано «Картинки с выставки», а также романсы, сатирические песни и вокальный цикл «Песни и пляски смерти»
· Александр Порфирьевич Бородин – написал оперу «Князь Игорь», также был знаменитым ученым химиком.
· Николай Александрович Римский – Корсаков – композитор, дирижер, педагог, морской офицер. Написал 15 опер: «Псковитянка», «Снегурочка», «Садко», «Царская невеста», «Сказка о царе Салтане», «Золотой петушок» и другие, также писал произведения для симфонического оркестра, романсы, хоровые произведения.
В 60-70 годах XIX века в обществе складывается мощное просветительское движение, которое стремилось внести реальный вклад в развитие национальной культуры, науки, образования. Открываются различные курсы, кружки, мастерские, воскресные школы, бесплатные библиотеки, организация общедоступных выставок и концертов. В музыкальной культуре выделяется целый ряд выдающихся композиторов, которые сыграли большую роль в становлении отечественного исполнительства, музыкального образования, музыкальной науки и публицистики.

· Александр Николаевич Серов – музыкальный критик, оперный композитор «Юдифь», «Рогнеда», «Вражья сила»
· Антон Григорьевич Рубинштейн – пианист-виртуоз, дирижер, композитор (опера «Демон», симфонии, квартеты, романсы), основоположник русского музыкального образования. В 1859 году организовал в Петербурге Русское музыкальное общество (РМО), годом позже открывается Московское отделение Русского музыкального общества во главе с Николаем Григорьевичем (брат Антона Рубинштейна). В 1862 году открывается консерватория в Петербурге, первый ее директор – А.Г. Рубинштейн. В 1866 году открывается консерватория в Москве, ее возглавил Н.Г. Рубинштейн. В числе первых выпускников был П.И. Чайковский, после его смерти, консерватория будет носит его имя.
· Петр Ильич Чайковского – великий композитор, романтик писал произведения во всех музыкальных жанрах. Оперы: «Евгений Онегин», «Пиковая дама», «Иоланта», «Мазепа», «Черевички» (по повести Н.В. Гоголя «Вечера на хуторе близ Диканьки»). Балеты: «Спящая красавица», «Лебединое озеро», «Щелкунчик». Симфоническая музыка – 6 симфоний, увертюры: «Ромео и Джульетта» и другие. Произведения для фортепиано – 2 концерта для ф-но с оркестром, «Времена года» и другие. Хоровая музыка – духовные музыка. 

Балет.  История российского балета первой половины XIX столетия была связана с именами русского балетмейстера Ивана Вальберха и французского хореографа Шарля Дидло.
В 1801 году в Петербург прибыл французский балетмейстер Шарль Луи Дидло. Приезд иностранца со своими требованиями вызывал враждебность со стороны Вальберха. Это было замечено дирекцией и его направляют в 1802 году за границу «для усовершенствования таланта». Балетную школу возглавляет Дидло балетную школу, он занимается преподавательской деятельностью, обращая внимание на техническую подготовку артистов. По возвращению из Франции ставит балет «Жертвоприношение благодарности», где использует, то новое, что увидел во французском балете: более свободные танцы-вальсы и кадрили, вместо манерных менуэтов и гавотов, новое построение кордебалетов. Постановки Вальберха были слабее балетов Дидло, и он понимал. У Вальберха преобладала пантомима над танцем, слабая хореографическая партитура. Дидло демонстрировал изящество танца, совершенство форм, Вальберх ратовал за содержательность, яркие живые образы. В 1807 году по случаю открытия императорского театра на Арбатской площади Вальберх переезжает в Москву, здесь ставит свои балеты, занимается педагогической деятельностью, принимает участие в реорганизации московской балетной школы, Для ее укрепления приглашает своих лучших учеников – И. Аблеца и У. Плетень. 
  Победа России в 1812 года вызвала интерес к национальным темам во всех видах искусства, в том числе и в балете. Балетмейстеры ставили небольшие постановки (балеты- дивертисменты), используя в танцевальных номерах элементы народных обрядов и характерных танцев. В 1814 году Вальберх ставит балет на патриотическую тему «Любовь к отчеству» (в честь победы на Бородинском поле). Эти балетные спектакли сыграли важную роль в развитии русского балета, они будили национальную гордость и поддерживали веру в победу. Помимо балетов ставили балетные миниатюры – патриотические дивертисменты. Основу их составляли русские народные танцы, тема почти всех дивертисментов был героизм русских солдат. Дивертисменты, построенные на русских народных танцах, ставили и ученики Вальберха: И.М. Аблец, А.П. Глушковский, И.К. Лобанов.

Патриотические дивертисменты накануне и в период Отечественной войны и более поздние дивертисменты на народные темы – самобытное явление в русском балете начала XIX века. Они включали не только танец, но и диалог и пение. Подлинно народные по духу, они помогали расти и совершенствовать свое мастерство русским артистам балета. Музыку к дивертисментам писали лучшие композиторы того времени: Алексей Николаевич Титов, Степан Иванович Давыдов, Катерино Кавос, Федор Ефимович Штольц.
  Деятельность Вальберха благотворно отразилась и на организации балетной труппы в Москве. После пожара театра Меддокса последовало повеление об учреждении в Москве императорских театров по примеру петербургских. Первым руководителем московского императорского балета был француз Жан Ламираль, присланный из Петербурга. Для создания балета  в Москву был направлен Вальберх, который обогатил репертуар своими постановками и принял участие в создании балетной школы, пригласив петербургского педагога француза Д. Лефевра.
Военные потрясения начала XIX века изменили вкусы русской публики. Излюбленные сентиментальные темы Вальберха уходили в прошлое, и тем не менее его роль в истории русского балета была поистине чрезвычайно важной. И.И. Вальберх принял и развил балетные принципы Новера и его последователей: хореографическая драма, новые темы, созвучные современности, человеческие страсти – вот что волновало выдающего хореографа. Это было то новое, что отличало его творчество, делало его балеты человечными, полного смысла. И.И. Вальберх воспитывал зрителя, и это одна из самых больших его заслуг. В своих балетах Вальберх использовал, кроме музыки, танца и пантомимы, и другие выразительные средства – слово, пение, условную жестикуляцию, титры, это сближало их с жизнью, с действительностью.

 После смерти в 1819 году Вальберха, русский балет возглавляет вернувшийся из-за границы Дидло и начинает разрабатывать романтические сюжеты («Кавказский пленник», «Руслан и Людмила»). В Москве осуществляет романтические постановки Адам Павлович Глушковский (ученик и воспитанник Дидло) «Руслан и Людмила». В 1839 году Глушковский уходит из балета и занимается писательской деятельностью, став первым теоретиком и историком русского балета. Как балетмейстер, Глушковский, во-первых, познакомил москвичей с балетами Дидло, во-вторых, много сделал для реорганизации московского балета. Большую роль в развитии балета сыграли и выдающиеся артисты балета: Авдотья Никитична Истомина – выдающаяся балерина начала XIX века. Яркий портрет ее рисует А.С. Пушкин в своем романе «Евгений Онегин».

Особенности русского балетного романтизма. Романтизма как направления в искусстве было вызвано определенными историческими условиями - поражение Великой французской революции, несостоятельность идеологии Просвещения. Для него было характерное противопоставление мира мечты и окружающей действительности, устремленность к свободе, к идеальными отношениям и отсюда – особое внимание к внутренней жизни человека, к его переживаниям, страданиям. Но если одни романтики видели свой идеал в борьбе, в подвиге, то другие стремились уйти от реальной жизни в мир мечты, в «потусторонний» мир, в скорбь.

Развитие романтизма в каждой стране имело свои особенности, которые объяснялись конкретными историческими условиями, культурными традициями и национальными эстетическими идеалами. Романтический балетный стиль возник на Западе. Но если западные романтики уводили от реальной жизни в мир мечты, то для русского балетного романтизма были свойственны поиски внутренней гармонии человека, поиски гармонии личности и общества, обращение к природе, к народному творчеству. Эти идеи встречались в сентиментальных балетах И.И. Вальберха, затем получили свое развитие в балетах Ш. Дидло, А. Глушковского. Наиболее полно балетный романтизм проявился в исполнительском творчестве, а именно, в западных романтических балетах «Сильфида», «Жизель». «Эсмиральда», «Корсар». Лучшие романтические танцовщицы этого периода были Екатерина Александровна Санковская и Елена Ивановна Андреянова.
В 60 годах XIX века русский балетный театр переживает кризис, однако в русском балетном искусстве сохраняются традиции национального классического балета, выработанные предшествующими поколениями. На Западе балетный театр также, как и в России переживает кризис. Достижения романтического балета – целостность драматургии, симфоническое развитие музыки, интерес к драматическим конфликтам, к судьбам людей – отходили в прошлое. Русские же композиторы делали попытки теснее соединить музыку и хореографию, создавая принципы балетного симфонизма, и продолжали акцентировать свое внимание на внутреннем мире человека, на его чувствах и переживаниях. Соединение хореографии и музыкального симфонизма стало национальной традицией русского балетного искусства. И связано это с именами русских композиторов Петра Ильича Чайковского и Александра Константиновича Глазунова и балетмейстеров Мариуса Петипа и Льва Иванова. Именно русские композиторы П.И. Чайковский и А.К. Глазунов – создатели совершенно новой балетной музыки, так балетный театр стал театром музыкальным. Балеты П. И. Чайковского и А.К. Глазунов называют также «балеты – симфонии».

 Развитие русского академического балета второй половины XIX столетия было связано с творчеством французского балетмейстера Мориса Петипа, 63 года прожил в России, француз по происхождению и русский по духу. Он был блестящим мастером хореографии, выдающийся балетмейстер. Мариус Иванович Петипа родился в Москве в семье известного провинциального балетмейстера. С именем М. И. Петипа связано торжество русского балетного искусства. Свои знаменитые балетные постановки М. Петипа ставил на музыку: А. Минкуса «Дон Кихот», «Баядерка», П. И. Чайковского «Спящая красавица», «Лебединое озеро», «Спящая красавица». А. К. Глазунова «Баядерка».
Большая заслуга в развитии русского балетного академизма принадлежит Христиану Петровичу Иогансону – швед по происхождению, долгие годы прожившему в России и ставшему подлинно русским художником. Балетмейстер создает свою систему преподавания, главное в которой было развитие в учениках, прежде всего индивидуальности, особенностей природных данных, наиболее ярких граней таланта. Выдающиеся ученики: Анна Павлова, Тамара Карсавина, М. Кшесинская, Михаил Фокин, Ольга Преображенская, П. Герд. Все вместе они оберегали русскую балетную школу от «вторжения» иностранцев. Однако исключение сделали только для итальянского балетмейстера Энрико Чеккетти. Его деятельность в создании русского академического балета также значительна. Он преподает в балетном училище Петербурга, работает в Мариинском театре. Среди его учеников были А. Павлова, О. Преображенская, М. Кшесинская, Т. Карсавина, В. Нижинский, М. Фокин, А. Ваганова, А. Горский. 
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